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Nemurirea în doctrina 

S e vorbeşte foarte mult despre nemurire. Ea a 
fost şi este cenirul preocupărilor omeneşti, căci ea 
este de veacuri şi milenii şi va fi, în întreg viitorul 
omenirii, setea sufletului omenesc. 

In adevăr, omul văzându-se mic şi slab, supus 
neputinjei şi morţii, nu-şi poate închipui, care este 
rostul şi menirea lui, dar — mai ales — care-i va fi 
soarta în cadrul „existenţii"... P e un animal — fără 
intelect şi sensibilifale psihică, fără putere de a-şi 
examina propria fiinţă — nu-1 interesează soarta sa, 
ci trăeşfe numai dintr'un instinct, căutând, în virtutea 
acelui instinct, să-şi conserve viaja. Pe om însă, care 
îşi dă seama de existenta sa şi'şi examinează fiinţa, 
nu-1 poate desinteresa misterul existenţii sale, scopul 
şi mai ales soarta c e l va aştepta. Concluziile medita
ţiilor adânci, cu privire la propria fiinţă, omul şi le a 
formulat (sau i-s'au revelat) în sensul că el, cea mai 
nobilă fiinţă, înzestrată cu intelect şi sensibilitate a-
dâncă, nu poate să existe numai aşa ca şi o floare 
sau ca un animal oarecare, ci trebue că lui îi este 
hărăzită o altă menire şi o altă soartă ; el trebue ca 
să trăiască în veci, cu alte cuvinte, el este nemuritor. 
Deosebirea este însă că această credinţă în nemurire 
omul şi-a explicat-o în diferite feluri. Doctrina pro 
fană explică într'un fei nemurirea, iar cea religioasă 
într'alt fel. 

S ă vedem acum, în mod sumar, care este doc
trina profană despre nemurire şi care este cea reli
gioasă, făcând un paralelism între ele şi trăgând la 
sfârşit concluzii asupra însemnătăţii lor pentru viaţa 
noastră sufletească. 

înainte de a intra în materia subiectului, trebue 
să spunem, că există un punct deosebitor intre doc
trina profană şi cea religioasă, care Ie face pe amân
două să se depărteze una de alta. Acest punct deo
sebitor este credinţa doctrinei religioase în existenţa 
unei lumi viitoare, de dincolo de lumea terestră, pe 
care însă doctrina profană o respinge.., 

Nu vom intra în analiza acestui punct deosebi
tor, a celor două lumi: terestră şi supra terestră, căci 
timpul şi spaţiul nu ne permit aceasta, dar din mo
mentul când omul este o fiinţă psiho-fizică, e de sine 
înţeles că, în el fiind două lumi, există şi în afară de 
el aceste două lumi, iar doctrinele se deosebesc toc
mai din neacceptarea — din partea amândurora — 
a existenţii acestor două lumi... Dacă omul ar fi nu
mai fizic, ar fi muritor, dar fiindcă în ei există şi o 
parte de spiritualitate, el intră prin aceasta în lumea 

profană şi religioasă. 
D e Pr. Teodor Sărac, FughiwBihor, 

spirituală, a nemuririi. Dela această credinţă in spiri
tualitatea nemuritoare işi trage origina doctrina reli
gioasă despre nemurire. 

Dintre toate fiinţele de pe pământ, singur omul 
este nemuritor, căci „dintre toate făpturile Pământului, 
ale apelor, cea mai aproape, până la identitate, de 
chipul lui Dumnezeu şi de asemănarea S a sfântă, este 
omul" (Ovidiu Papadima: „O ordine creştină a noa
stră : rânduiala", în Universul literar din 14 Mai 1938.) 

Despre existenţa lumii viitoare, marele pedagog 
creştin, Fr. W. Foerster, în cartea s a : „Hrisfos şi 
viaţa omenească", la pag 16 din traducerea româ
nească, z i c e : „Lumea sensibilă în care trăim, sufe
rim şi murim, nu este unica şi adevărata lume, ci nu
mai substanţa mai grosolană în care tinde să s e ma
nifeste şi să se desfăşoare o lume mai înaltă şi mai 
curată de dincolo de timp şi spaţiu, lume care sin
gură este adevărata obârşie a fiinţei noastre"... „Gân
durile şi simţămintele noastre — zice Joubert — sunt 
numai începuturile gândurilor şi simţămintelor, care îşi 
aşteaptă desăvârşirea într'o altă lume". 

Revenind Ia chestiunea principială, doctrina pro
fană despre nemurire se împarte în mai multe sisteme. 

Primul sistem de acest fel este panteismul, care, 
profesând unitatea materiei şi a existenţii în generali 
conclude că omul este nemurilor, în sensul acelei 
unităţi a lumii.. Dacă întreaga existenţă (Dumnezeu şi 
lumea) este una şi aceeaşi , atunci omul este nemu
ritor, ori in ce stare s'ar găsi, întrucât intră in ma
rea unitate a lumii, a materiei şi a existenţii... Dar cât 
de şubredă este această teorie se vede şi de acolo, 
că dacă fotul e una, atunci nu mai este vorba des
pre nici-o individualitate... Ori, noi vedem, că omul 
este o fiinţă personală, cu Individualitate proprie, dis
tinctă chiar şi faţă de ceilalţi indivizi omeneşti şi cu 
atât mai vârtos faţă de celelalte fiinţe pământeşti... 

Al doilea sistem de doctrină profană este mate
rialismul, învăţând că substanţa lumii este eternă şi există 
numai materia. Deci , prin moarte nu piere şi nu se 
distruge nimic, ci numai s e desface în părţi... „Nimic 
nu se creiază şi nimic nu se pierde în natură» — zice 
marele chimist francez Lavoisier, — ci totul se transformă 
numai"... Nemurirea ar consta, deci — după aceşti 
apologeţi ai materiei — din faptul că, nedistrugându-
se nimic, totul este nemuritor, trăgând concluzia, că 
omul, fiind fiul materiei, iar materia fiind nemuritoarei 
eternă, şi el este etern, nemuritor.,. 



Cât de vaga şi de desasperantă teorie este a-
ceasta se vede din faptul, că ei neagă orice spiritua
litate. Omul fiind insă o fiinţă spirituală, această feo« 
rie cade dela sine, transformându-se într'un verbalism 
sterp şi în suspine neconsolatoare... 

Al treilea sistem, mai avansat, dar totuşi in com
plect — în doctrina profană — esie eroismul lui Tho-
mas Carlyle şi Auguste Comte. 

După aceşti mari filosofi, omul este nemurilor, 
trăind in memoria urmaşilor. Nemurirea aceasta insă, 
spre deosebire de cele dinainte, se referă nu numai 
la corpul ci şi la spiritualitatea individului. Ei spun, că 
eroii, oamenii mari ai societăţii omeneşti sunt nemu
ritori, căci ei, chiar după moartea trupeasca, trăesc 
in sufletele celor vii. Dar teoria aceasta păcătueşte — 
ca şi celelalte două — din mai multe puncte de ve
dere... Teoria aceasta nu vorbeşte despre nenumirea 
corpului, nici despre cea a sufletului, ci despre cea 
a tostului om... Fiinţa şi dualismul ce există in om, 
nu-i interesează pe aderenţii acestui sistem... Dar 
particularitatea şi greşala fundamentală constă din a-
ceea , că nu sunt consideraţi nemuritori, decât oamenii 
mari, geniile, talentele, iar marea majoritate a oame
nilor sunt uitaţi, pierduţi, morţi pentru vecie. . 

...Prima teorie consideră nemurirea ca o con
fundare a individului distinct în marea unitate a exis 
tenţii, a doua, în massa totalitară a eternei materii 
(individualităţile vor reintra în f o t . ) Lumea — în ca
zul acesta — ar fi numai un cuptor transformator, iar 
individualităţile, jocul acelui cuptor... 

Teoria a treia consideră nemurirea în mod prea 
parţial, destinată fiind numai oamenilor mari... Adevă
rul e însă, că orice om însetează după nemurire; şi a 
l i s e împlini dorinţa numai unora, e o nedreptate care 
nu cadrează cu dreptatea unei fiinţe Supreme, atot-
dreaptă, atoibună, atotinţeleaptă. • Numai cei ce nu 
cred în existenţa unui Dumnezeu personal şi atotdrept, 
pot să fie aderenţii unui eslfel de sistem, căci numai 
dacă nu există Dumnezeu poate fi vorba despre ne
murire, ca despre o luptă ce se dă intre diferiţi indi
vizi omeneşti, învingând aceia cari au calităţi mai 
mari... 

Preotul în „Străjerie") 
— Câteva lămuriri şi îndemnuri — 

Către fraţii preoţi. 
(Urmare din nr. trecut) 

Pentru a veni în ajutorul preoţilor doritori de bune iz
voare informative vom recomanda, mai târziu, un şir de cărţi 
bune, cari vor putea fi întrebuinţate cu foarte mare folos. 

De sigur că prin aceste câteva recomandări generale, nu 
s'au epuizat mijloacele şi ocaziile, care le are la îndemână 
preotul pentru educarea creştinească şi străjerească a tinere, 
tului şi pe cari spiritul inventiv şi creator al preotului devo
tat acestei înalte misiuni le poate găsi şi adapta momentului 
şi îprejurărilor locale la infinit, totuşi trebuind să fie oarecum 
un minim ai unor obligaţiuni, pe cari preotul neapărat va tre 
bui să le îndeplinească, slujind şi Biserica şi „Straja Ţării", 
pentru care am schiţat recomandările de mai sus, pe cari, în 
încheiere, le voiu rezuma astfel: 

Preotul colaborând, în mod obligator, în „Straja Ţării", 
este dator: 

1. — Să săvârşească servicii religioase, oridecâteori i-
se cere sau crede el însuşi că este nevoie să se facă, pre
cum Te-Deum-uri, aghiezme, jurăminte oficiale, şi alte dife-

Spre deosebire de toate acestea, doctrina reli
gioasă şi îndeosebi doctrina religioasă creştină, în
vaţă, că toţi oamenii sunt nemuritori, în virtutea na
turii lor nemuritoare, creiată de Dumnezeu; sunt ne 
muritori cu sufletul toţi oamenii, indiferent dacă e omul 
geniu, poet, scriitor, rege, sărac, bogat, bun sau rău 
Ba mai mult, doctrina religioasă creştină se extinde 
chiar şi asupra corpului, zicând, că şi el va învia 
odată „din stricăciune spre nestricăciune". ca să tră
iască în veci.,. 

Iată, deci, cum doctrina religioasă este cea mai 
bună.. Ea combină teoriile profane despre nemurire ; 
completează pe cele dintâi şi explică şi desăvârşeşte 
pe cea din urmă.. 

Nu poate fi vorba despre adeveritatea primelor 
sisteme, pentru că omul nu e o simplă materie ce se 
confundă in massa amorfă a materiei generale sau 
în unitatea totalitară a existenţii, ci este o individuali
tate proprie, cu scop deosebit şi soartă deosebită. 
Apoi, omul are nu numai materie (corp), ci şi spirit 
(suflet) Spiritul este, prin înseşi calitatea lui, nemu
ritor, care totodată spiritualizează şi materia ce-1 adă
posteşte. Toate acestea, însă, sunt cu dorinţa şi voinţa 
Fiinţei Supreme, alui Dumnezeu, prin Care „viem, ne 
mişcăm"; dela Care am sosit şi spre Care mergem.. 

Doctrina religioasă creştină explică şi desăvâr
şeşte teoria „eroismului"; ea face distincţie între trup 
şi suflet, iar nemurirea o extinde asupra tuturor oame
nilor... Toţi oamenii sunt nemuritori, nu numai oamenii 
mari O singură deosebire este însă între e i : unii 
sunt nemuritori spre fericire, iar alţii spre osândă... 
Transformarea de care vorbeşte Lavoisier este numai 
o transpunere din lumea aceasta în lumea cealaltă; 
e o trecere dintr'o viaţă în alta.. Moartea tizicului 
omenesc este numai o moarte aparentă, văzută cu 
ochii sensibili, trupeşti.. Ea este însă în fond o tre
cere dela această viaţă spre viaţa cealaltă, când, chiar 
şi trupul, care este materie, va învia şi va trai în veci, 
spiritualizat în împărăţia lumii viitoare. „Despărţirea 
platonică a spiritului de natură este inevitabila con
diţie pentru spiritualizarea naturii („Hristos şi viaţa 
omenească" de Fr. Foerster, peg 41 din traducerea 

rite rugăciuni şi ierugii la Inaugurări de stoluri, la sfinţiri de 
pavilioane naţionale, la serbări şi solemnităţi străjereşti, la ex
cursii şi organizări de tabere... etc. 

In privinţa acestor slujbe, făcute de cele mai multe ori 
în aerul liber se recomandă, ca preoţii să le facă în chip lă
murit, cuviincios şi solemn, ca să impresioneze, nu să plic
tisească asistenţa. 

2. — Să rostească cuvântări morale, religioase, patrio
tice sau si predici potrivite împrejurărilor, la cari se cere ia
răşi multă atenţie, concentrare şi bun simţ, să nu se lungea
scă cuvântarea în vorbărie deslânată, fără miez, ci să fie 
scurtă, concisă, documentată şi entuziastă, păstrând totdeauna 
la temelia cuvântării ideia predominantă religioasă şi înfrumu
seţând-o înainte de toate cu citate scurte şi bine alese din 
Sf. Scriptură şi din literatura patriotică a Bisericii noastre, 

3. — Să explice textul biblic, la desfăşurarea ceremo
nialului străjeresc, având grijă să aleagă texte cât mai scurte 
şi mai plastice, cu o singură ideie dominantă, şi să facă o 
explicare iarăşi scurtă, concisă şi însufleţită, încheiând, pe c ât 
se poate, cu repetarea textului biblic (dacă nu e prea lung), 
spre a-1 imprima în memoria micilor străjeri. Programul stră
jeresc limitează timpul pentru anunţarea şi explicarea textului 
scripturistic la 4-5 minute, înţelegând prin această explicare 
nu o predică, ci numai o scurtă înviorare a sentimentului re-
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rom) . In această împărăţie a lumii viitoare, omul va 
trăi în veci, cu trup şi suflet; nu se va confunda cu 
materia sau în alt mod al teoriei profane, ci va trăi 
fiecare, în mod individual şi distinct... Unii însă se vor 
bucura iar alţii vor suferi, după natura faptelor din 
lumea aceasta... „Omul e astfel punctul, minuscul, de 
viafă în care se întâlnesc se armonizează, spiritul 
dumnezeesc şi lutul materiei. Prin chipul său pămân
tesc, omul îndeamnă spre desăvârşire lumea necuvân
tătoare şi neanimată; prin sfinţii săi „omul înaltă ceeace 
e mai curat pe pământ spre treptele dumnezeirii"... 
(„O ordine creştină a noastră: rânduiala" de Ovidiu 
Papadima, în „Universul literar" din 14 Maiu 1938) . 

Deosebirea, deci, dintre doctrina profană şi cea 
religioasa, cu privire la „nemurire", este mare. Cea 
profană este imcomplectă şi prea desiluzionistă; cea 
religioasă este complectă şi mângăetoare. Pe când 
una confundă individualităţile sau păstrează nemurirea 
numai pentru cei mari, cealaltă oferă nemurire tutu
ror oamenilor, fără deosebire şi în mod individual, fiind, 
prin aceasta, cea mai adevărată doctrină şi cea mai 
potrivită pentru sufletul omenesc însetat după nemurire. 

Ea este cea mai mare mângăere a omului în 
faţa mormântului, în faţa morţilor iubiţi, a haosului 
morţii, a pesimismului pentru trecerea acestei vieţi, 
căci cel ce crede în Dumnezeu, care ne-a creiat cu 
un scop anumit şi ni-a promis nemurirea, acela nu 
poate fi desiluzionat; nu poate fi trist şi nefericit, căci 
pesimismul său profan e compensat cu optimismul 
religios, cu speranţa nemurirei şi a unei vieţi vecinice, 
nu numai pentru unii oameni sau numai pentru o parte 
a fiinţei omeneşti, ci pentru toţi şi pentru întreaga 
fiinţă : trup şi suflet... 

Cuvânt de deschidere 
la Adunarea generală a Secţiei Arad (23 VI. 938.) 

de preşedintele pr. FI. Codreonu. 
Prea Sfinţite Părinte Episcop, 
Cucernici Părinţi şi Fraţi, 
In cuvântul de deschiderea adunării noastre din 

ligios, sau o fugitivă dar puternică imprimare a unei idei mo • 
rale, sau un sugestiv îndemn la luptă bună, cu un cuvânt, o 
fulgerătoare, dar solemnă împrospătare a datoriei de a şi în-
nălţa gândul la Dumnezeu şi de a-şi înviora inima de do
rinţa pentru fapta morală. 

De aceea se impune, ca o primă datorie a duhovnicu
lui străjer, să nu lase momentul acesta pur religios, atât de 
delicat în tot programul străjeresc, ca să.l utilizeze cei neche
maţi şi poate străini de biserică ; în deosebi să nu admită ca 
această explicare biblică, ce echivalează cu un scurt ritual să 
fie făcută de copii, cum se obicinuieşte de alocurea, unde 
preotul e absent dela datorie. 

4. — Să înveţe pe copii rugăciuni şi cântări religioase, 
evident cântări ale bisericei noastre, stăruind asupra memori
zării temeinice a rugăciunilor celor mai importante, a porun
cilor şi obligaţiilor impuse de biserică, a crezului, fericirilor, 
etc. cari, spre jena noastră, nu sunt cunoscute credincioşilor 
noştri, 

5 . — Să obicinuiască şi să oblige pe străjeri a înde. 
plini practicele religioase, înţelegând, că adevăratul creştin or
todox îşi arată „ortodoxia* lui nu numai în cunoaşterea şi 
afirmarea formală, ci în practicarea obligaţiilor bisericii sale, 
prin frecventarea bisericii, prin chemarea preotului pentru să-
vârştrna ierugiilor, prin ajutorarea, înzestrarea şi întreţinere 

anul trecut, am încercat să arăt trebuinţa de a fi, noi, 
preojii, împăciuitorii celor învrăjbiţi. Aveam atunci în 
vedere partidele politice cari, azi, nu mai sunt şi sec
tele, din cari ni-âu mai rămas. Spuneam atunci, că 
dragostea este singura putere de împăciuire şi de în
dreptare. 

Dragostea creştinească, singură, poate duce la 
stricarea păretelui vrajbei şi poate aduce pacea, şi cu 
Dumnezeu şi a fratelui cu frate. 

Dragostea aduce unitatea. 
Faceţi o privire peste istorie, cumpăniţi frămân

tările de azi şi veţi vedea, că niciodată n'au suspinat 
popoarele dorind unitatea, cum doresc azi o unitate 
în marginile lor etnice. După furtuna înăbuşitoare a 
internaţionalismului, care a bântuit lumea, azi avem 
un fel de aversiune faţă de el, ca faţă de o boală 
urâtă. 

Gânditl-vă, ce încordare s'a fácut şi se face în 
Italia, pentru unitatea neamului. Mai omogen din punct 
de vedere religios, neamul Italian a trecut mai senin 
prin încordarea aceasta. Din lupta surdă dintre fascism 
şi catolicism pentru creşterea tineretului, la noi au a-
j j n s abia câteva răbufniri. In Germania, lupta e mai 
răsunătoare şi mai aprigă, tocmai din pricina mai 
multor confesiuni. Ştirile contradictorii, ajunse la noi, 
au făcut pe unii sâ vadă în hitierism un duşman al 
Bisericii, al creştinismului, al religiei. Informaţiile bune 
îl arată în altă lumină. Conducătorul tineretului ger
man a spus: „Nu poţi fi un bun german, dacă negi 
pe Dumnezeu". Faţă de acuzaţiile c'ar fi duşman al 
rel :giei, dar că ar fi alunecat în erezie, acelaş condu
cător a zis: „Dacă faptul de a Iubi neamul nostru ger
man... constitue o erezie, atunci roi — fără îndoială 
— acceptăm să fim eretici. A fi o naţiune, iată re
ligia noastră," (Baldur von Schirach). 

Franţa, care deîa revoluţia din 1789 a luptat 
pentru drepturile omului, azi, prin cei mai mari fii ai 
săi cheamă la o unitate a Francezilor Rând pe rând, 
am putea lua toate neamurile; şi pretutindeni vom 
găsi acelaş dor de unitate a neamului. 

La noi,' însăş noua Constituţie e o chemare la 
unitate. Unora ii se pare noua Constituţie c a o s t r â n -

bisericii, prin tinerea posturilor şi îndplinirea poruncilor bise
riceşti, .prin cunoaşterea şi respectarea sărbătorilor ortodoxe, 
prin vieţuire morală, cuviincioasă şi cu folos semenilor săi, 
prin evitarea înjurăturilor, a violenţelor, a furturilor, a răzbu
nării, a traiului nelegiuit... etc. 

6, — Să cultive simţul solidarităţii, a frăţiei şi prie
teniei corecte, începând cu legăturile din familie, trecând la 
solidaritatea camarazilor din cuibul străjeresc ţi sfârşind cu 
solidaritatea largă naţională a membrilor marii familii a nea
mului şi patriei, în fruntea căreia veghează cu părinteasîă 
dragoste şi grijă Regele, 

7, — Să organizîze (în deplină înţelegere cu coman
danţii stolurilor) excursii pe la Mănăstiri, monumente istorice, 
locuri memorabile de eroism naţional sau de evlavie religioasă 
sau de valoare artistică; să viziteze cu copiii satul (mahalaua), 
spre a cunoaşte nevoi şi mizerii ce trebuiesc ajutate, sau 
spre a înălţa troiţe, a săpa fântâni, a croi drumuri, a ridica 
împrejmuiri, a îngriji cimitire, a înfrumseţa locuri importante 
în localitate; să colinde cu ei, văi şi dealuri, spre a face 
pe copii să îndrăgească pitorescul ţării noastre şi să iu
bească şi să respecte pomii, florile, holdele, paserile, ani
malele şi toate gângăniile nevinovate, cari vor ocrotirea o-
mului. „ 

8, — Să păstreze, în genere, MM cât mai strâns cern-



-ere în chingi. Părerea aceasta e însă numai din pri
ma desmăţalui de mai nainte. De fapt, atâţia oraşe, 

cât mai ales la sate, azi se lucrează mai mult; e mai 
multă pace; e mai multă bunăînţelegere şi disciplină ; 
pjste tot e mai multă unitate. 

S'a spus de către unii, că această aşa zisă strân-
qare în chingi a fost pentruca să putem face faţă in-
;âmplărilor ce se pregătiau şi se pregătesc în lume. 
Noi însă ştim, că cei mai buni şi mai luminaţi fii ai 
neamului au cerut această strângere în chingi şi a-
eastâ chemare la unitate. Iată, ce scria unul din a-

c?şti fii ai neamului: «Factorii principali ai statului 
unt: pământul, sângele, sufletul şi credinţa... Na-

> unea sau neamul e o identitate istorica, o omogeni-
t jta de sânge, o comunitate de suflet, o viaţă de vii-
nr* (Nichifor Crainic: Programul statului etnocratic). 

In faţa chemării la unitatea neamului sau a nea-
"urilor singuratice, s'a pus întrebarea: Nu cumva nă-
. uinţa spre unitate în felu! acesta este o manifestaţie 
-\ şovinismului? nu e, oare, o greşeală din ounctul de 
privire a unităţii neamului omenesc întreg? 

Am arătat, că în Germania unitatea neamului 
e înălţată la rangul de religie. In adevăr, acelaş con' 
:u:âtor al tineretului german a zis, într'un mare dis
curs al său: „Pentru noi, a servi Germania, înseamnă 
T servi Iui Dumnezeu. Dacă astăzi activăm ca buri 
Germani, noi ne mişcăm după iegea Iui Dumnezeu". 

Dar noi n'avem trebuinţă de învăţătura unora 
s a a altora, oricât ar fi ei de luminaţi. Noi ştim da 
v/eacur', că Hristos Domnul nostru a venit pe pământ 
ca Fiul unei Mame; Şi-a trăit copilăria în sânul unei 
familii; începătura minunilor şi arătarea măririi Sale 

tact şi cât mai prietenesc raport cu elevii |şi comandanţi1 

tstrăjeri, neuitând o clipă, de. a observa permanent o atitudine 
demnă, de înaltă ţinută morală, care impresionează mai mult 

a orioe în legăturile preotului cu credincioşii, mici şi mari, 
şi care este cea mai convingătoare predică vie în faţa oa
menilor. 

Rezumând aceste obligaţii, pe cari de sigur că cei mai 
mulţi din fraţi le cunosc şi le practică, voi fi prea bucuros 
şi recunoscător, dacă voi primi din partea cucernicilor mei 
olegi diferite propuneri şi mi se vor arăta unele experienţe 

in legătură cu organizarea activităţii confesoratuluî străjeresc. 
Mulţămesc anticipat pentru orice sugestie bună şi voi 

fi fericit să înregistrez de pe acum, prin comunicările cari mi 
•,'ar face pe calea scrisului, interesul pentru activitatea pa
storală, preoţească şi didactică, în legătură şi cu „Straja Ţării", 

a apoi să le constat şi să le confirm la faţa locului, în in
specţiile, pe cari le voi face la parohiile, bisericile, precum şi 
iâ stolurile străjereşti din Eparhia noastră. 

Tot aşa repet îndemnul cătră cucernicii preoţi, dea porni 
0 cât mai largă şi entuziastă activitate în această direcţie şi 
ie a-rai semnala, prin rapoarte amănunţite, tot ce lucrează pe 
e enul acesta în parohia lor, ca să-i pot propune la timp 
1 -alt Prea Sfinţitului Mitropolit, spre a fi recomandaţi dlui 

cmandant al „Străjii Ţării", pentru cursurile de iniţiere şi 
pentru viitoarele demnităţi ale preoţilor străjeri 

Dorind tuturor cucernicilor preoţi ai Eparhiei noastre 
s ror la munca nouă pastorală, în laturea străjerească, le strâng 
3 iţeşte mâna, urându-le din toată inima 

Sănătate 
Econ. Em. Vasiioschi 

Revizor Eparhial şi Inspector Arhidiacezan 
al Străjeriei 

(Biserica Toma Cozma, Iaşi) 

a făcut-o cu starea Sa de faţă la întemeierea unei 
căsnicii, Ia nunta din Cana; noi ştim că, după aceea, 
a plâns pentru Ierusalim şi pentru neamul în mijlo
cul căruia S e născuse şi trăise, şi numai la încheie
rea lucrării Sale pământeşti S'a rugat şi pentru toţi 
cei ce vor crede întru El, prin cuvântul apostolilor, 
ca toţi una să fie. 

Cu alte cuvinte, noi ştim că toată lumea, lot nea-
mal pământesc e chemat la o unitate; dar nu putem 
înţelege unitatea neamului omenesc fără unitatea din 
sânul fiecărui neam. 

Nu lumea, nu oamenii, nu ameninţarea întâmplă
rilor ce pot să vină, ci însuş Hristos Mântuitorul ne 
cere să lucrăm, să muncim, să trudim şi să ne sfin
ţim în primul rând pentru unitatea neamului nostru. 

Pentru aceasta, ştiind că în noaptea întru care 
s'a vândut şi mai vârtos Insuş pe Sine s'a dat pen
tru viaţa lumii, rugându-Se pentru apostoli, avem cre
dinţa că şi pentru noi S'a rugat, zicând: „Eu pentru 
aceştia mă rog, nu pentru lume mă rog, ci pentru cei 
pe care mi i-ai dat, că ai Tăi sunt... Sfinţeşte-i în adevă
rul Tău......" Cu această credinţă luminată ne vom sârgui 
în catehziarea copiilor, în predicile către cei vrâstnici 
ş ; , prin toate învăţăturile, să vestim unitatea familiei, 
unitatea comunei, unitatea neamului; pentruca acea
sta este singura scară nemincinoasâ ce va duce cu 
vremea şi farâ de care niciodată nu vom ajunge la 
unitatea neamului omenesc, la „pacea a toată^ lumea". 

Cu aceste gânduri, rugând pe Tatăl nostru care 
este în ceruri, să ne sfinţească gândurile, cuvintele^şi 
voinţa ca şi aci să fim toţi una, vă întâmpin pe toţi, 
Părinji şi Fraţi, cu respectuoasă dragoste şi declar 
deschisă adunarea generală ordinară a secţiei noastre 
din Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna". 

Prea Sfinţite Părinte Episcop! 
E cel dintâi prilej, când ne cinstiţi adunarea ge

nerală a secţiei noastre şi ne faceţi bucuria de a fi 
in mijlo:ul nostru, ca stăpân şi părinte. 

Cunoaştem însă dragostea ce aţi ar tat faţă de 
Asociaţiunea Clerului şi faţă de părţile ei constitutive 
totdeauna şi ca arhiereu al Orăzii, precum şi de mai 
nainte, ca arhimandrit şi ca protosingel. 

Ştim că dragostea aceasta faţă de Cler se înte
meiază pe cunoaşterea strădaniilor, a bucuriilor şi a 
durerilor noastre. 

Cunoaşterea aceasta o aveţi — ar zice altul — 
pentruca, din luptător în tranşee, azi sunteţi rânduit 
de Dumnezeu a fi comandant. Noi însă credem, că şi 
cunoaşterea bucuriilor şi a durerilor şi dragostea pen-
tm noi toţi, o aveţi, fiindcă, din frate ce aţi fost, azi 
sunteţi părinte al nostru. 

In numele adunării noastre Vă mulţămesc pen
tru cinstea ce ne faceţi şi Vă zic: Bine aţi veniţi 

Binecuvmtează, Preasfinţite Părinte! 

Cuvântarea 
P. S. Sale la Adunarea generală a Secţiei 

Arad a Asocinţiei Clerului. 
(Rezumat scurt). 

Este primul prilej neoficial când ne găsim faţă .'n 
faţă. Binecuvintez acest prilej, care-mi dă putinţa a 
avea, cu fraţii mei, contact direct dela suflet la suflet. 



Partieip şi doresc să fac din adunare un prilej du
hovnicesc de mântuire duhovnicească şi înfrăţire co 
mună. 

Gândindu-mă la originea preoţiei, eu nu o gă
sesc exclusiv la locul dela Matei când Mântuitorul, 
după înviere, îi trimite pe Apostoli să propovăduiască 
Evanghelia, ci ceva mai înainte. Anume ni se spune, 
la loan, că, Ia Cina cea de taină, Ioan sta pe piep
tul Mânluitorului. Toţi apostolii erau de faţă, dar nu
mai unul putea să se razime pe piept: cel mai aproape, 
care era Ioan. Atunci a fost pus începutul preoţiei, 
care este legătura cea indisolubilă de dragoste între 
Mântuitorul şi Apostoli. 

Preoţia esle voluntariat, care ia naştere din dra
gostea faţă de Hristos, zice sfântul Ioan Gură de Aur. 

Ea are trei îndatoriri, Prima îndatorire, şi cea 
mai de căpetenie, este slujirea celor sfinte, despre 
care sf. Ioan Gură de Aur zice, că este mai sublimă 
decât slujirea îngerilor şi arhanghelilor, cari nu se pot 
atinge de trupul Mântuitorului. De aceea preotul tre-
bue să fie totdeauna conştiu de misiunea sa la servi 
rea lor. Dar să ne întrebăm, oare n'am banalizat noi, 
cumva, Sf. Taine? Ele trebuesc slujite totdeauna proas
păt, ca şi când ai săvârşi Sf . Liturghie, prima dată. 
Rugăciunea şi meditaţia, te 8jută la această pregătire. 
Fiecare trebue să împrumute, dela alţii, foc sacru prin 
citirea cărţilor celor dăru'ţi de Dumnezeu, (Recomandă 
îndeosebi cartea Păr. Vmtilescu). Acestea — rugăciu
nea, meditaţia, lectura — înalţă duhul preotului. 

A doua îndatorire a preotului este de a învăţa 
a f vecinie nou. Fondul învăţăturii e acelaş, forma 
însă vecinie nouă. De aceea trebue să se predice în
totdeauna, neîncetat, vecinie viu şi niciodată adormit. 

A învăţa înseamnă a fi profet, A tâlcui învăţă
tura Iui lisus Hristos. 

In tara noastră, când a avut Biserica mai multă 
înţelegere şi sprijin, din partea Statului, ca azi? Noi 
n'am luptat pentru primirea tineretului; el ni-a fost dat. 
Pe umerii preoţimii sunt aşezate nădejdile Ţării, viito 
rul ei de aur, sau prăpastia. Putem noi sta nepăsători? 
C e a maj mare nenorocire pentru un preot şi satul său. 
esle de a fi el dispensabil. EI nu trebue să fie dis
pensabil, dar se poate face dispensabil, prin faptul, 
că nu ştie tâlcui vremurile. 

A treia îndatorire este a guvernării sau condu
cerii sufletelor, culmea idealului preoţesc. 

întrunirile preoţeşti diferă de cele laice. Mirenii 
aduc, în întruniri, lumea din afară. Adunările preoţeşti 
trebue să aibă altă notă. Trebue să aibă nimbul spiri
tualităţii. S ă nu ne coborîm în adâncimea noroiului. O 
întrunire preoţească este şi trebue să, fie un fel de cu
minecare spirituală. O mărturisire comună de crediujă. 

Şi fiindcă Mântuitorul este prezent, acolo unde 
sunt doi sau trei adunaţi în numele Lui, II rog să tri
mită Duhul Său cel sfânt asupra activităţii Adunării 
de faţă. 

Adunarea Generală a Clerului 
din Secfia Arad. *) 

De Pr. N. G 
Intr'un cadru cu adevărat sărbătoresc s'a ţinut în 

Arad, la 23 Iunie c , Adunarea Generală a Secţiei 
*) Rămas din Numărul trecut, care s'a tipărit mai 

din vreme. Redacţia 

Arad din Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna". Adu
narea a fost onorată cu prezenţa P. S. Sale Părin
telui Episcop Dr. Andrei Magieru. 

Preşedintele, P. C. Sa Părintele Florea Codreauu, 
înfr'un cuvânt de deschidere bine închiegat şi docu
mentat, făcând o caracteristică a timpurilor în care 
trăim, arată, că împlinirea datorinţelor către stat şi 
naţiune, se face în virtutea credinţei în Dumnezeu ş> 
câ la unele popoare, aceste datorinţe, constitue, ele 
înşile, un fel de religie. 

Luând cuvântul P. S. S a , — care pentru prime 
dată se află faţă către faţă, cu preotimea din întreaga 
Eparhie, — în cuvinte clare, pline de înţelepciune şi 
da o largi înţelegere a lucrurilor şi vremurilor în care 
trăim, arată, câ preoţia îşi are originea în legătura 
Indisolubilă a dragostei dintre Mântuitorul lisus Hristos 
şi Sf. Sâi Apostoli. Preotimea are trei îndatoriri mari, 
chiar sublime: slujirea celor sfinte, la care preotul, 
prin citire continuă de lucruri duhovniceşti, trebue să 
caute să fie mereu proaspăt, ca la prima sa liturghie: 
învăţarea, care — deşi învăţătura Iui lisus Hristos 
are acelaş fond, are totuşi o formă mereu nouă, de 
unde şi obligaţia preotului de a predica încontinu; 
şi guvernarea sau conducerea sufletelor, care este cui-
minarea idealului preoţesc. 

Termină prin invocarea Sf. Duh, asupra activi
tăţii Asociaţiei, 

Urmează raportul secretarului despre activitatea 
din anul 1937, din care se constată că, dacă unei*, 
cercuri religioase şi au împlinit datoria, activând în 
ogorul Domnului, apoi altele au stagnat, caracteristică 
a vremurilor. Se ia la cunoştinţă, cu avizul pentru 
despărţămintele şi cercurile culturale vizate să-şi facă 
datoria. 

La fel, se ia Ia cunoştinţă raportul casierului şi 
al comisiei de control. 

La punctul propuneri, în urma propunerii Pr. 
Remus Oancea, se decide a se interveni la forurile 
în drept, ca în noua Lege administrativă ce se proiec
tează, preoţii să fie trecuţi cu drept de vot deliberativ. 

Discuţiile încep a deveni şi mai vii în juru. 
chestiunii salarizării preoţilor. La sfârşit se hotăreşte 
a se înainta de către birou un memoriu, factorilor în 
drept, precum şi P. C S. Părintelui Dr. Gheorghe 
Cmhandu, care face parte din comisia de armonizare a 
salariilor. 

La chestiunea unificării asociaţiilor preoţeşti din 
întreagă ţara, după stăruitoare discuţii, se primeşte 
propunerea comitetului, de a se face paşii necesari, 
în spirit federativ între olaltă şi mergând mână 'n 
mână şi paralel cu organizaţia bisericească. 

După acestea preşedintele ridică şedinţa, pentru 
ca peste câteva minute să o deschidă din* nou, ca 
şedinţă extraordinară, convocată în scopul modificării 
Statutelor Fondului de ajutor. 

Fâcând-se discuţia pe articole, Statutele se pri
mesc în felul cum au fost proiectate şi publicate în 
.Biserica şi Şcoala", cu o singură modificare. Ţinân-
du-se seama de faptul, că fondul nu este în situaţia 
de a acorda ajutoare, această parte din art. 8 se a-
bandonează. 

Preşedintele, apoi închide Adunarea, mulţumii d 
celor prezenţi, pentru concursul dat la soluţionarea 
problemelor puse la ordinea de zi. 



Cuvântul papei Ia congresul euha
ristie internaţional dela Budapesta. 

Redăm acest cuvânt, după revista „La Croix"' 
No. 16.966 din 31 Mai 1938 dela Paris, aşa cum ni a 
fost pus la dispoziţie, în traducere, de C- Sa părintele 
Petru Boldor din Ohaba-Timişană. 

Cuvântul, după cum ni-o spune numita revislă 
franceză din Paris, a fost ascultat de mai mult ca 600 
mii de pelerini „enlusiaşli", cum se spune ,ai euha
ristiei", şi a fost rostit de papa, în latineşte, la radio, 
cu prilejul liturghiei pontificale. 

Cât de puţin „euharistică" a fost această cu
vântare a papei se vede din împrejurarea, că pontifi-
cele Romei numai a rostit de trei ori aiributul „euha
ristie", făcând aluzie la „viata euharistică", „vălul eu
haristie" al Mântuitorului în sf. Cuminecătură, şi „adu
narea voastră euharistică". 

Iar incolo, cât de mult ungurească în spirit şi'n 
formă a fost cuvântarea pretinsului „înfalib1!" şi „vi
car" — până la excludere — el lui Hristos Domnul, 
s e vede din toată ţăsătura gândului şi a vorbei din 
pârlea primă a cuvântării. 

Publicăm această cuvântare, fără alt comentar 
decât acela, pe care şi-1 va face, în gândul său, fie
care român evlavios şi patriot bun, în fata vârtejului 
revizionist, pornit dela Budapesta şi susţinut, aşa de 
p e lată, de însuşi capul bisericii apusene. 

Iar pe ceice, de printre noi, deşi români, se 
complac în situaţia de servi umili şi următori în mod 
sclavie ai docirinei Romane şi ai jurisdicţiei pontifi
cale — deatâtea ori potignite în cursul istoriei univer
sale, îi punem, prin această reproducere, în faţa unui 
examen public de conştiinţă, mai ales politică şl na
ţională românească, cerândule să ne combată, dacă 
greşim, ori să-şi tragă consecinţele cinstite, dacă mai 
au în sufleiul lor o simfire românească, întreagă şi 
neviciată de dogma Romană şi de jarisdicţia ponti
ficală. Iată, acum, cuvântul In chestie •• 

In acest moment, când minunata invenţie a Radiofoniei 
ne permite să Vă vorbim cvm aţi fi prezenţi cu această 
dragoste părintească ce nu cunoaşte distanţa, nise pare că 
ne-am afla din nou în capitala Ungariei, deoarece, iată, 
înainte cu câţiva ani noi am vizitat Budapesta şi am avut 
marea onoare de a-i admira nu numai monumentele trecu • 
tului, ci şi credinţa ancestrală şi lucrătoare a poporului un
guresc. Noi îi păstrăm o amintire plăcută; după un timp 
atât de lung s'ar zice că lucrurile, amintirile voastre şi glo
riile voastre ne învie în ochii noştri şi suscită în noi o pro
fundă admiraţie. Noi vedem încă în Duh, statuia equestrâ a 
regelui apostolic Sf. Ştefan, care se ridică pe bastionul pes
carilor, ni-se pare că binecuviniează pentru vecinicie popo
rului său, că protegeazâ acest popor pe care 1-a luat sub 
paza sa, îi obţine ajutorul cerului, 5/ . Ştefan, căruia se zice 
că Prea fericitul Petru, totdeauna viu în urmaşii săi, i-a 
oferii regatul său şi n'a voit să primiască decât dela el pu
tere regală. De fiul său Emeric, adolescentul sfânt, care în 
floarea vieţii a sburat în patria vecinică. Noi ne reamintim 
viaţa iui prea sfântă, caracterul lui atât de dulce, şi cum am 
făcut o acum câţiva ani cu ocazia celui de al 9-lea cente
nar dela moartea sa, Noi îl propunem ca model tineretului 
catolic. 

Deasemenea noi vedem in spirit atâţia bărbaţi şi Je 
mei ieşite din naţia voastră, în particular Sf Elisaveta, Sf. 
Ladislau rege, eminenţi în virtuţi evanghelice cari, prin stră
lucirea^ vieţii lor şi exemplele lor însemnate, au ilustrat Un

garia şi i-au făcui un fel de renume de neînvins, împo
triva duşmanilor numelui de creştin şi a civilizaţiei europene. 

Spre voi, deci, dintru început, prea iubiţii Noştri fii 
din Ungarta, spre voi se întoarce inima Noastră 

In acest moment, prin graţia divină care, alimentează 
viaţa euharistică, pentru voi, Noi cerem dela Dumnezeu, nu 
nu mai această linişte a păcii, fără de care nu poate exista 
pace adtvărată, ci şi demnitatea păcii, la care are dreptul 
toporul ungar (?) 

Apoi Noi binecuvântăm cu o inimă părintească pe toţi 
aceie, cari au venit din toate ţările să participe la Congresul 
din Budapesta, şi în timp ce Mântuitorul nostru, ascuns sule 
voalul „euharistie'' dar vizibil într'un fel ochilor credinţei, 
repurtează un mare triumf, în unire cu voi, noi îi cerem 
stăruitor, ca divina Sa acţiune să întreţină şi se ajirme în-
ţelegerile cari nu lipsesc, yrin speranţa pe care vom găsi-o 
în timpuri mai bune; să Se îndure deasemenea, să ascundă 
de pe orizont norii prevestitori de noui furtuni, prin razele 
divine ale luminii Sale şi prin acţiunea binefăcătoare a gra
ţiei Sale. Să se milostivească să facă să înceteze marea 
mâhnire din inima noastră, ştergând tulburarea din suflete, 
împrăştiind întunecimile lor. 

Noi acordam o binecuvântare particulară iubitului 
cler şi iubitului popor ungar şi implorăm ţoale bineface
rile pentru guvernanţii acestui regat apostolic, cari, recu. 
noscând în legatul Nostru propria Noastră persoană, t-au 
primit cu atâtea onoruri şi au lucrat cu însufleţire şi con
cordie pentru fericitul succes al Congresului ! 

Facă Dumnezeu, ca adunarea voastră euharistică, um
plând toate sufletele de dragostea pe drept numită lege a 
întregii evanghelii, şă aducă din belşug cele mai bogate roade, 
nu numai roade trecătoare, ci dintre cele mai durabile, să vă 
nutriască credinţa, ce aţi primit-o dela strămoşii voştri; să 
introducă în voi speranţa bunurilor cereşti; să animeze şi 
să întreţină flacăra dragostei divine, generatoare de virtuţi 
creştine, în aşa fel ca , îndemnaţi de exemplul celor buni, 
chiar şi aceia cari s'ar fi îndepărtat cu tristeţe de Christos 
Domnul nostru, să revină fericiţi în braţele sale, şi ca bi
necuvântarea lui Dumnezeu atotputernicul să se coboare 
peste voi si să Vă rămână pentru totdeauna. 

Ortodoxia în Cehoslovacia 
De P . F . 

Scriem acest articol cu gândul de a arăta: Care 
este situaţia Ortodoxiei în Cehoslovacia. 

Deşi numărul ortodocşilor din Cehoslovacia nu 
este prea însemnat, nu înseamnă că pentru noi ar fi 
indiferenţi aceşti fraţi, cari mărturisesc aceeaşi credinţă, 
ca noi. 

Datele pe cari le publicăm sunt oficiale, şi Ie 
deţinem din surse sigure. 

Este foarte curioasă comparaţia, pe care o putem 
face între statisticele din 1921 şl 1 9 3 0 : 

O.todocşi la 1 9 2 1 : Ortodocşi la 1 9 3 0 : 
După districte: Cechy 7.292 14.828 
Moravia 1 6 8 7 ) 

2 4 2 ) ~ 9 6 9 5 Selzsko 
Slovensko 2 879 
Rusia Subarpatină 60.997 

73 097 

9.073 
111 987 
145.583 l ) 

!) Numărul total al populaţiei este de 10 8 3 1 , 6 9 6 , con
form statisticei din 1930 Majoritatea populaţiei fiind catolici, 
în Boemia. 5 .316 .448 ; Moravia 3 0 6 1 . 6 3 1 ; Rusia Subcarpa-
tină 69 .262 . 



Io consecinţă, numărul credincioşilor a crescut la 
dublu. Cărui fapt se datoreşte această creştere a nu
mărului ? N'o ş t iu! In tot cazul ea este îmbucurătoare. 

Numărul ortodocşilor este cel mai compact în 
Rusia Subcarpatină cu 111.987 suflete, aceştia sunt 
Rutenii. 

Există actualmente 2 episcopii. Una la Praga şl 
alta la Munkacevo. Aceasta din urmă n'are o organi
zaţie definitivă, decât de foarte puţin timp. Până la 
1931, la conducerea acestei episcopii se perindau epis
cop! delegaţi din partea Bisericii.Sârbeşti. (Redăm şi 
numele lor : Dela 1921 — 926 episcopul Dositeiu din 
Niş, 1927 episcopul Irineu al Nov^ho-Sadu-lui, 1928— 
1930 Serafim al Stlpu-lul şi în 1931 Ioslf al Bitoliei). 
In 1931 este ales episcop definitiv Dr. Damaschin 
Grdanickeho, Instalat la 6 Decemvrie 1931, care con
duce şl azi eparhia Munkacevo ului. 

La Praga păstoreşte P. 5- Sa Episcopul Gorazd 
(înainte de a fi hirotonit episcop se chema Matei Pa-
vlik). S'a născut la Hruba Vrbka, în 26 Maiu 1879. 
A făcut călătorii prin Rusia, înainte de războiu, şi a 
avut o mare dragoste pentru Ortodoxie, in 1921 edi
tează ziarul „Za pravdon u (Pentru adevăr), care apare 
până la 1929, când este înlocuit prin organul oficial 
al Bisericii Ort. Cehe. 

El a căutat să câş tge pentru Oitodox'e pe mem
brii Bisericii naţionale Cehe (aproximativ 1 0 0 0 000 
credincioşi), când aceştia se desfac din sânul B seri
cii Catolice. Nu a reuşit, în schimb, a ajuns să 
strângă rândurile credincioşilor săi. 

Până la înfiinţarea Episcopiei din Praga s'au în
tâmpinat mari dificultăţi, pe cari credem de bine a le 
menţiona. 

La 1920 se înfiinţează la Praga o societate „Ce-
skoslovenska abec pravoslavna" (Comunitatea orto
doxă Cehă), cu scopul de a creia o Biserică naţio
nală ortodoxă Cehă, conform art. 4 din Statutul soci
etăţii. Fiindcă din punct de vedere canonic depindea 
de Biserica Iugoslavă, se intervine la Sf Sinod al bi
sericii ortodoxe sârbeşti, în mai multe rânduri, pentru 
aranjarea situaţiei (la 8 Martie, 4 Malu, 31 Iunie). 
Este trimis ca delegat episcopul Dosoftei, la 5 Martie 
1921, pentru aranjarea situaţiei. 

Ministerul Cultelor recunoaşte societatea mai sus 
amintită, la 31 Martie 1922, conform copii din 1874 
art. 68. — La 15 Iunie acelaş an, este ales arhimandritul 
Sawatij şl alegerea lai este recunoscută, la 3 0 August 
1922 (conform decretului 89 037). 

Arhimandritul Sawatij este sfinţit episcop la Con-
stantinopol, în 4 Martie 1923 şl, în aceiaşi lună, pa
triarhal eliberează an tomos prin care ridică la rangul 
de Arhiepiscopie Biserica Cehă şl în plus îi dă 2 epis
copii snfragene (Moravia şi Rusia Subcarpatină). Tot 
in acelaşi lună eliberează decretai pentru episcopul 
Sawatij, prin care-1 face şeful Bisericii Cehe. 

Ministerul Cultelor cere schimbarea statutelor so
cietăţii, în care să se introducă funcţiunea de arhie
piscop — care na era introdusă. Credincioşii sunt ne
mulţumiţi şi cer convocarea unei adunări generale a 
delegaţilor tuturor comunităţilor. Ei doreau să rămână 
în legătură ca Biserica sârbească, până la transforma
rea în biserică antocefală. 

Adunarea generală se ţine în 1925, este ales e-
piscop Gorazd şi alegerea lui este întărită de guvern 
Ia 9 Decembrie 1925 (decretul 492085). Recunoaşterea 
lui din partea Sf. Sinod al Bisericii sârbeşti se în
tâmplă la 23 Aprilie 1926. In 23 Februarie 1926 preia 

conducerea Bisericii. Episcopal Sawatij se plânge 
în mai multe rânduri Ministerului Cultelor şi Curţii de 
Casaţie, în schimb, cererea lai este respinsă. 

Menţionăm faptul, că până la data de 17 Iunie 
1928 ajutoarele primite din partea statalul au fost a-
proape Inexistente pe seama bisericii ortodoxe. 

Sf. Sinod al bisericii sârbeşti, cu No. 378 din 
12 Martie 1929 reglementează raporturile bisericii cehe 
cu biserica sârbă. Sunt cuprinse în 5 articole. Primul 
prevede, ca dintre candidaţii aleşi de adunarea epar
hială să fie hirotonit episcop, din partea patriarhului 
dela Belgrad, acela care este confirmat de guvern. 
Articolul 2 prevede chestiuni dogmatice. 

Administraţia ambelor eparhii este centralizată la 
Praga ; preoţii sunt socotiţi funcţionari de stat pentru 
faptul, că conduc registrele cari sunt în acelaş timp 
recunoscute şi de Stat. 

Desprindem un fapt foarte curios: Din numărul 
total de parohii existente la 1932, majoritatea paro
hilor sunt călugări (Ieromonahi, Eguneni şi arhiman
driţi). Dece ? Explicaţia nur pare a fi aşa de dificilă, 
şi iată, de ce : ajutorul pe care-1 acordă statal, bisericii 
ortodoxe, este foarte mic în raport cu celelalte culte, 
şi ele nu acopăr nevoile bisericii. 

Biserica unită, care numără 585.406 credincioşi, 
primeşte la 1932 suma de 8.362.600 kc (koroane cehe); 
iar Biserica ortodoxă abia 663.000 kc . In raport cu 
Biserica Unită ar trebui să primească 2.079.512 kc. 

Evident, B serica Ortodoxă este nedreptăţită. 
Explicaţia este foarte uşoară, când ne gândim că ma
joritatea populaţiei este catolică şi guvernele sprijinesc 
cutentul de catolicizare. 

Cu toate piedecile cari i-se pun, ea s'a desvoi-
tat şi sperăm că vom prospera. Ua singar lacra, care 
pentru noi pare foarte trist, este : că n'au scoale teo
logice, în cari să primească cunoştiinţele teologice vii
torii preoţi ortodocşi. 

Noi le-am putea veni foarte uşor în ajutor, acor
dând flecare eparhie (mă gândesc la acelea din Ar
deal) măcar 2 burse pentru tinerii cehi, spre a le da 
posibilitatea să studieze la Academiile noastre. Ar fi, 
poate, cel mai mare ajutor pe care l-am putea da 
deocamdată. 

De altfel, ar fi de dorit să strângem legăturile 
cu ei, spre a-i întări şi a le ajuta să recâştige pe 
aceia, pe cari dintre ei i-a răpit viclenia catolică ')-

Viaţa eternă 
D e : Prol. Constantin Rudneanu. 

Viaţa, aşa cum o trăim, nu ne mulţumeşte decât 
în parte, fiindcă avem multe aspirafiuni, ideale şi toate 
ne fac să ne gândim la viaţa eternă. 

Viaţa umană trebue să conţină un simbol de dra
goste, de generositate, de abnegaţie, altfel e lipsită 
de farmec 

Valorile spirituale vor fi purtătoarele idealului 
uman, omul prin structura lui psihică se înalţă, tot 
mai mult, cu sufletul la Dumnezeu. 

Creştinismul conţine în esenţa sa întreaga meta
fizică a iubirii — elanul creştin te aduce înspre ţărmu
rile vieţii eterne; fără morala creştină lumea n'ar putea 

l) Ca bibliografie, m'am servit de două lucrări: a) 
Pravoslavna cirkev soym prislusnikum, şi: b) Pametni spis o 
Prâvnim postaveni cirkve pravoslavne 1932 . 



ajunge la multiplele b i n e f a c e r i , în viaja so
cială, culturală şi economică. 

In lumea noastră domină o putere a Voinjii di
vine. „Dumnezeu" conduce, în mod tainic, orânduirea 
lumii. Noi oamenii ne conducem după o lege supremă 
a iubirii, iubirea fată de natură şi Dumnezeu. 

Religia creştină nu-i o religie pesimistă, ea-i de 
un optimism deosebit; ea nu-i împărţeşte pe oameni 
in clase, aşa cum făcea religia brahmană; nici despre 
neantul budist nu-i vorba; nu găsim în religia creştină 
nici acel pesimism grecesc — nu! Ea e dor de viată, 
via(ă plină de spirit, plină de elan generos şi această 
viată creştinească cere imperios „viata eternă". 

Viata «ternă e o consecinţă logică a Dumne
zeului etern. Opera vieţii eterne ni-o aminteşte, în 
termeni atât de frumoşi, Evangheliile. 

Evangheliile conţin învăţătura creştină esenţială 
şi pozitivă. „A te apropia de Dumnezeu înseamnă a 
fi unit sufleteşte, a trăi viata lăsată de Dumnezeu, a 
trăi in eternitate cu El , până atunci, când va sosi clipa 
măreaţă a judecăţii vecinice". 

Oricâte sforţări ar face omul politic, filosoful, 
savantul, pentru a deveni posesorul forţelor naturale, 
el nu va reuşi niciodată, dacă nu va căuta să atingă 
idealul evanghelic. 

Acţiunea creştină ne dă avântul eroic al faptelor 
bune; cu răceala sufletului, fără compătimire şi îngă
duinţă, nu putem obţine „ocrotirea cerurilor". 

Ş i în Creştinism, mai bine ca în oricare altă re
ligie, se vede opera de edificare a sufletelor; întreaga 
învăjătură creştină nu face altceva decât să ne arate 
via(a sufletelor, a acelor suflete chinuite de idealul 
creştin — ideal atât de măreţ, care te tace să uiji toate 
necazurile vieţii lumeşti şi, cu gândul împăcat cu 
Dumnezeu, să duci Crucea sfântă până la izbânda 
definitivă. 1 

Trecând, dec peste micimele zilnice, contem
plând frumseja vieţii eterne, să ne întoarcem la pacea 
şi dragostea lui Dumnezeu. 

Studiul vocalizelor în cântarea 
bisericească 

De diaconul Octavian Lipovan, profesor-
Biserica noastră ortodoxă, încă depe timpul lu' 

Constantin cel mare, a început a cultiva artele bise
riceşti, ajungându-se la un progres desvolfat şi ori
ginal a stilului bizantin, atât în ramura picturii cât şi 
în a arhitecturii. E viu admirată şi azi biserica Sf. 
Sofia din Constantinopol, care este un monument de 
artă pentru toate timpurile, iar pentru ortodoxism, 
focar de inspiraţie. 

Interiorul biserici este alcătuit pentru sunetele 
vocale, şi nu instrumentale; iar vocea, amplificânduse 
în rezonatorul cupolelor, se formează sunetul, clar în 
amploarea lui şi întelegibil. Vocea omenească este 
materia cea mai superioară în arta sunetului, pentrucă 
vorbeşte direct sentimentelor noastre, apoi se adre
sează raţiunii. In vechime, toate artele, împreună cu 
arta muzicei, erau considerate ca superioare ştiinţe
lor; iar numirea de muzică o avem dela greci antici, 
cari considerau pe cântăreţi ca protejaţi ai zeiţelor, 
după cum şi poporul nostru spune despre oratori şi 
cântăreţii talentaţi, că au darul dela Dumnezeu. 

Fizitul nostru posedă cel mai perfect instru

ment muzica], fiindcă poate reda cu vocea, în toată 
perfecţiunea artistică, manifestările noastre sufleteşti, 
ţinând seamă de respiraţia rotativă, postarea sunetu
lui şi pronunţarea vocalelor. 

Limba românească are, dela natură, timbru fru
mos vocal; dar o Interpretare greşită a vocalelor com
promite timbral, făcăndu-l chiar insuportabil. Deci nu 
e deajuns să cunoaştem numai cântările, ci prin o 
disciplină a mersului melodic, a unei pronunţări, re
dată prin o tehnică lipsită de mimică teatrală, să ca
racterizeze iscusinţa cântăreţului. 

Un timbru urât devine suportabil prin o corectă 
pronunţare a vocalelor; deci preoţii şi cântăreţii de 
strană uşor se pot obişnui a cânta întelegibil, dacă 
se conformează unei simple reguli, auzită dela un 
mare maestru al cântului; „Cântarea nu. este decât o 
vorbire corectă". 

Un orator trebue.să impresioneze prin claritatea 
temperamentului expresiv a frazelor bogate în idei; 
iar un cântăreţ poate Impresiona, cu ajutorul 
diferitelor expresii dinamice dela forte până la piano, 
evidentiindu-se fiecare literă şl silabă de a ft pro
nunţate, în melodie, aşa cum se citeşte. 

O vioară sau un pian dacă nu ar avea cutia de 
rezonantă, ar da un sunet foarte slab, iar un sunet 
vocal gutural, devine imperceptibil. 

Vocea trebue sprijinită cu respiraţia, şi postată 
în masa nazală având tendinţa sunetului de a se spri
jini în rezonator, unde sunetul amplificat primeşte un 
timbru, care este o originalitate personală. 

La emisiunea sunetului nu înţeleg o expresiune 
nazală, intenţionată şi forţată, ci sunetul pus în vi-
braţlune cu ajutorul coardelor vocale formându se în 
ceriul gurii; dantura, împreună cu păreteledln mască, 
dă o emisiune metalică, care străbate uşor undele 
aeriene, şi prin claritatea vocalelor face posibilă o 
audiere estetică. 

Pentru a se câştiga o rutină în cântare, de re
gulă să se reciteze textul rar, iar vocalele deschise 
exprimate liber, gura deschisă, chiar o mică exage
rare în o silabizare cântată melodios, creiază studiul 
vocalelor. 

Pentru obţinerea unui rezultat, e de dorit să să 
cânte melodii complecte, pe diferitele silabe care ur
măreşte plasarea vocei prin pronunţarea corectă a 
textului;exemp: consonantele; no, na, ne, ni., acest 
n, năzueşte a plasa vocea la locul ei natural în rezo
nator, iar vocalele o, a, e, i, cântat? în consonanţă 
cu n, va creia înlănţuirea şi dexteritatea exprimării 
cuvintelor melodice, redate cântând. 

Metoda de predare a cântecului frumos e preten
ţioasă şi puţin complicată, pe noi ne Interesează dic
ţiunea vocală, năzutndu-ne de a ft ascultaţi cu plăcere, 
iar nu a tortura pe ascultători cu o dicţiune vocală 
defectuoasă*); iar din combinaţiile vocale melodice să 
nu se creieze cuvinte cari nu corespund cu demnitatea 
cântăreţului. 

Cântarea noastră bisericească ne conduce estetic, 
în liniile ei curgătoare, după mersul melodiei fie în 

Defectele, ca defectele, cari încă trebuesc înlăturate. Dar 
ce să zicem de afectările bolnave, ale multora, cari strică şi 
mai mult efectul cântării bisericeşti adevărate, coborându-le la 
bolboroseli ori la schimbarea valorii tonice a unor vocale şi 
chiar consonante. Sperăm să revenim. Dar pentru acum, atâta! 

Redacfia 



urcare sau coborâre, dacă nu o Îngreunăm cu sughi
ţuri s=>u diferite înflorituri. 

Este o greşală, când se susţine, că o melodie, 
încâlcită cu toate ornamentele posibile, ar da o ex-
presiune sentimentală. O asemenea ornamentaţie for
ţată dovedeşte neseriozitatea şi neiscusinţa cântăreţu
lui- Deci, eliberând melodia de aceste încătuşeri, es-
presiunea intervalelor cu mersul lor logic şi timbrul 
vocal va merge pe drumul corect a cântului frumos. 

Biserica şi Stalin. 
de pr. A. Cuzneţov. 

Anul trecut, pentru Biserica ortodoxă rusă, s'a 
încheiat cu numeroase procese foarte sumare, în urma 
cărora o mulţime de episcop! şi de preoţi au fost pur 
şi simplu împuşcaţi. Stalin a folosit tactica de exter
minare fizică a clerului, sperând astfel în victoria sa 
finală asupra Bisericii. Dar realitatea l a arătat, că în 
urma miilor de martiri acum ncişi, stă poporal în
treg: ţăranii, muncitorii, armata şi chiar tineretul studios. 

Iată, ce spune revista bolşevică „Sovietscoe Stu-
dencestvo", Studenţimea Sovietică : „In Internatele stu
denţeşti se pot găsi icoane frumos aranjate şi împo
dobite, chiar cu candela aprinsă; asemenea se pot 
găsi iconiţe puse deasupra patului, iar la studenţi şi 
cruciuliţele legate la gât". E vorba de Internatul stu
denţilor medicinist! dtn Moscova. 

Acest fapt este prea semnificativ. Oare, nu Me
dicina şi Ştiinţele naturale erau considerate, de cei 
fără Dumnezeu, ca cea mai puternică armă în lupta 
cu superstiţiile şi prejudecăţile religioase? Şi de fapt, 
câţi intelectuali, prin atingerea cu legea „desvoltăril 
celulelor organismului'', au pierdut credinţa! Dar re
alitatea sovietică, cum se vede, serveşte ca un mijloc 
antirabic contra necredinţei, trezind în cetăţenii săi 
setea nemărginită de Dumnezeu. 

Studenţimea poartă cruciuliţele la gât. Soldaţii, 
pe ascuns, fag din cazarme până la biserică, ca să 
aprindă înaintea icoanei Sf. Nlculae o luminiţă. Iar 
când, în cazarmă, lumina se stinge, atunci se poate 
ac zi rugăciunea rostită pe şoptite. Acolo ai putea să 
surprinzi o lacrimă de căinţă, o lacrimă de deznă
dejde sau de mulţămire, care, încet încet, se scurge 
pe obrazul bolşevicului... 

Văzând o astfel de situaţie, Sovietele au luat 
măsuri, ca profesorii să-şi lase lucrul obicinuit şi să 
se ducă în toate garnizoanele, pentru a ţinea solda
ţilor conferinţe antireligioase. 

Dar armata cu credinţă în Dumnezeu, înseamnă 
înfrângerea Iul Stalin; înseamnă, că ultima şansă pen
tru stăpânirea asupra poporului răsese şl pentru tri
umfal absolut al bolşevismului, e pierdută. 

Totodată suntem în pragul unui nou proces, unde 
pe banca acuzaţilor vor figura doi foşti comisari: 
Bubnov şi Carainschii. Bubnov, fost comisar al depar
tamentului Instrucţiunii, e acuzat că manualele şcola
re editate cu aprobarea sa, în loc de a susţine ma
terialul antireligiös, conţineau Istoria rellglunel, şi fă
ceau cunoscut elevilor viaţa celor mai însemnaţi Ser
vitori ai ei. Apoi, în timpul când a condus comisari-
atul Instrucţiunii, a permis învăţătorilor şi părinţilor 
copiilor să înceapă anul şcolar cu Te-Deum, iar în 
Săptămâna Patimilor, copiii, cu aprobarea tacită a cor 
palul didactic, s'au spovedit şi s'au împărtăşit. 

Iar Caminschli, fostul comisar al Sănătăţii Pu
blice, e chemat să răspundă parecă pentru aceea că, 

fiind cu adevărat om cult şl cu educaţie aleasă, a ră
mas străin de băltoaca morală sovietică. Apoi, dânsul 
a ştiut să păstreze respectul ştiinţei ş>, ca un ade
vărat intelectual, a considerat că Medicina trebuia să 
servească omenirii şi nici de cum scopurilor Ghepeului. 

Afară de aceea, acum, dânsul e chemat să răs
pundă: de ce n'a fost aşa de crnd, ca să poată opri 
intrarea în spital a preotului chemat de muribund ? 
de ce n'a fost aşa de cinic, ca să oprească pe mama, 
care a adus prescură copilului său bolnav de moarte, 
iconiţă sau cruciuliţă pusă pe pieptul celui ce-şi dă 
ultima suflare ? 

In faţa acestor realităţi, Stalin e silit să reîncea-
pă şi lupta Ideologică contra religiei. Campania celor 
fără Dumnezeu s'a intensificat. Muzeul antireligiös din 
Moscova, în grabă s'a îmbogăţit cu obiecte noul spre 
acest scop. Miile de placate cu inscripţii, prin cart 
s'au concretizat lozincele acestei propagande şi prin 
cari se vesteşte activitatea contra-revoluţlonară a cle
rului şl necesităţii exterminării şi urmelor religiunli 
de pe pământul sovietic. La comandă, sosesc grupurile vi
zitatorilor, sub conducerea unui comunist organizator. 
Muncitorii sunt condaşl de secretarul partidului, iar 
soldaţii sunt însoţiţi de „politruc" — „îndrumătorul 
politic". Conducătorul grupului răspunde pentru cel 
absenţi. Toate grupurile de vizitatori sunt primite de 
instructori, cari pe bsza datelor ştiinţifice ( ? ) , placate 
fabricate «nume, „lucrează" publicul, dovedind adân
ca religiozitate., a lui Troţchll şl legatara lui cu c le
rul, lată deci un nou trac iscodit de mintea pervertită 
a bolşevismului. 

Ameninţarea bolşevică a maselor cu restaura
rea capitalismului, cn contrarevoluţia n'a avat efect; şl 
Inimile credincioşilor sunt strâns legate de păstorii lor 
martiri. De aceea, perversitatea bolşevică caută mij
loace mai eficace pentru acest scop. 

Troţchll şi Patriarhul Tlhon... O, dacă Inimile 
credincioşilor ar fi prinse, ar fi seduse cu astfel de 
apucături; dacă credincioşii ar crede, că numele sfânt 
e amestecat în înţelegere cu conducătorii bolşevismu
lui, atât de odioşi lor, atunci socoteala lui Stalin ar 
avea baza reală 1 

De sigur, o astfel de manevră este o margine 
extremă de autocompromitere. Şl dacă bolşevismul a 
ajuns pâoă acolo că, pentru îndepărtarea poporalul 
de biserică, e necesar să o uneşti cu promotorii bol
şevismului, numai atunci ea poate să devie de nesu
ferit, atunci moralmente pentru bolşevism lupta e deja 
pierdută 

Bolşevismul, în lupta sa cu Biserica, a cercat toate 
mijloacele, pe cari Ie oferă mintea fără scrupule şi duş
mănia satanică ; dar ultima încercare a Iul, de a com
promite Biserica prin alianţa ei cu foşti conducători al 
bolşevismului, ne arată că ceasul vrăjmaşilor ei a sunat. 

Viaţa, adevărata viaţă, care în adâncul întunere-
cului sovietic, plin de bestialitate şi de teroare fără 
pereche, se luminează cu focul lin al lurainiţllor din 
bisericile aşa de urgis'te de Stalin, nu poate fi stinsă, 
pentruca aceasta viaţă se razimă pe adânci rădăcini 
istorice de viaţă creştinească şl, pe lângă aceasta, pe 
credinţa călită în suferinţele şi încercările regimului 
sovietic de 20 de ani. Această credinţă a întărit pe 
cei slabi, iar celor desnădăjdulţi li-a reînoit puterea 
de a suporta ceeace e Insuportabil. 

Deci, reînvierea sufletului credincios, iluminată de 
nădejdea triumfului final, o vedem în zilele noastre, 
pe pământul călcat de vrăjmaşii lui Dumnezeu. 



Ce ar ajuta la desvoltarea religioasă-
morală a poporului? 

de Ier om. Ştefan Lacaciu. 
Pentru a putea răspunde la această întrebare, eu 

cred că e necesar, să facem o cât de sumară analiză 
a vieţii religioase-morale a credincioşilor noştri, luând 
ca centru de activitate o parohie. Dnpă aceasta ana
liză, în câteva cuvinte, vom arăta ceea ce deschilibrea-
ză viata religioasă-morală a poporului, iar în conclu
zie, remediile de o mai accentuată intensificare a cre
dinţe!, în sânul credincioşilor noştri. 

Natura], că în cadrele unui articol, fie chiar de 
revistă, n'avem putinţa să răspundem în mod mai de
tailat, la ceea ce n e a m propus mai sus. Dar cu toa
te acestea, ne vom nizui să dăm un răspuns pe cât 
se poate de satisfăcător. 

Psihologia religioasă a parohlenilor e uşor de 
aflat, ţinând cont întâiu de toate, de manifestările lor 
în viaţa familiară, de intimitatea pe care şi-o acordă 
unul altuia, de respectul pe care-1 au faţă de autori
tăţi şi, în sfârşit, de manifestarea lor, pe teren bise
ricesc, ca membri ai comunităţii bisericeşti. 

FăcâDd abstracţie de faptul, că aceste manifes
tări nu se realizează în plinătatea idealului lor, totuşi, 
putem să afirmăm, că fibrele sufleteşti ale parohleni
lor, nu sunt conropte de tot, — şl dacă sunt în decă
dere, apoi acest fapt se datoreşte unor factori în afa
ră de eul lor. 

Credinciosul bisericii noastre simte o necesitate 
sufletească, de a sta într'o permanentă comuniune cu 
supranaturalul, comuniune pe care el o vrea realizată 
numai prin biserică. 

Căutând să citeşti în sufletul lu', acest adevăr il 
vei afla şi dacă totuşi nu şl-1 mărturiseşte promt, ob
servi cum pe faţa lui apar îndoieli şi e stăpânit de o 
lipsă de încredere. Ei se vede pus în situaţia de a 
avea numai datorii, pe care nu şî-le poate explica; 
iar drepturi adecă o satisfacere a setei lui sufleteşti 
parcă nu are; în sufletul lui parcă nu-i încetăţenită 
pacea lui Hristos şi de aici urmează deschilibral vieţii 
lui şi faptul, că e obsedat de preocupări materiale. 

Lipsa de încredere în cei ce stau în contact per
manent cu el, formează pârghia intimă a credinciosu
lui nostru. 

Ori cât de multă şi sistematică muncă ar depune 
un preot devotat, în parohia sa, totuşi, activitatea lui 
în mare parte e influenţată — şi într'unele cazuri com
plect paralizată — de impedimentele de mai sus. 

Poporul nostru românesc, popor de păstori şi ilu
minat de credinţa Bisericii ortodoxe, dacă nu se afir
mă destul de hotărât, în raport cu rolul lui istoric, pe 
care e menit să-i îndeplinească, ca element dominant 
şl religie dominantă a României întregite, săpând sin
gur la temeliile prestigiului său rellgios-morai — se 
potigneşte de următoarele fapte şi împrejurări: 

1. Intelectualitatea noastră în majoritatea cazu
rilor — onoare excepţiei — are un alt cult, decât cul
tul credinţei lui Hriatos — cuitul tenebra al francma
soneriei, a indiferentismului şi a egoismului persona'. 
Nu se mai simte nimeni obligat a laa parte, din da-
torinţă şi convingere, la cercetarea regulată a bisericii, 
la primirea Sfintelor Taine, la prosperarea bisericii şt 
a aşezămintelor ei de ordin ciritabil sau cultural-eco
nomic, ci rămân indiferenţi. 

2. Oamenii înstăriţi de azi nu se mal chinuesc 

cu gândul de a fi ctitori, membri fondatori şi ziditori 
de biserici, de case culturale şl alte aşezăminte de 
caritate. 

Văzând poporal, că pătura de sus şi înstărită, e 
indiferentă faţă de ceea ce are el mai scump — de 
biserică şi de alte instituţiuni, unde el să-şi găsească 
pacea şl liniştea sufletească — atunci, pe lângă toată 
predica unul energic şi devotat preot, nu se poate 
ajunge la rezultatul dorit; şi, în mod fatal, îşi pierde şl 
ei credinţa, apucând pe căi greşite ale căror urmări 
de azi nu le poate nimeni nega. 

3. Propaganda diferitelor secte, cu caracter anar
hic şi distructiv, slăbeşte în mod permanent caracte
rul religios-moral al poporului nostru. Sectele reli
gioase mai sunt ajutate, în acţiunea lor, de diferite 
curente sociale, cum e de ex. comunismul, socialis
mul, francmasoneria, iudaismul, nudlsmul şi altele. 

Toate sectele, cu coaliaţll lor, fac să slăbească 
forţele morale şi religioase ale naţiunii şi caută să 
deştepte în fiecare fiu al său, pornirile animalice şi 
răsvrătltoare contra firii lui. 

Literatura pornografică, ravagiile alcoolului, ale a-
vorturllor şi natalităţii din ce în ce mal scăzute, sunt 
efectul acestor curente. 

O altă cauză destul de importantă, a lipsei de 
progres pe teren religios-moral, ar fi şi lipsa de uni
tate şi uniformitate de acţiune, a tineretului de am
bele sexe. 

Iată, cum din câteva exemple se poate vedea, 
cum ideia de autoritate spirituală scade. 

Acestea boale cu consecinţe atât de dezastru
oase îşi au ecoul până şl în cel din urmă cătun de 
viaţă românească şi toate lovesc în biserică şi în slu-
i tor ii ei. 
j 

După ce am arătat factori) determinanţi, ai 
acestui desechillbru religios-moral, să căutăm, după 
posibilitate, remediile acestui dezastru, răspunzând cu 
soluţii la punctele lui: 

1. E de datoria Statului să dea posibilitate B i 
sericii dominante, să-şi crească fii), care sunt ce
tăţenii lui, în duhul învăţăturii ini Hristos. Căci fără 
de o revenire la chipul şl asemănarea străbunilor, cari 
erau întru toate creaturile Bisericii, nu poate fi vorba 
de vre'o salvare. 

Biserica, prin conţinutul ei divin, se va menţine 
chiar neţinând seamă de numărul credincioşilor ei. 
Puterea el nn stă în numărul credincioşilor, ci în ha
rul dumnezesc, care-o stăpâneşte. 

Puterea Statului stă în număr. Un Ipopor e pu
ternic numai prin numărul fiilor săi, voinici la trap şi 
eroici în suflet. Ori, aceasta sănătate sufletească şi 
trcpească nu ss poate câştiga decât numai imitând 
zilnic pe Hristos, şi nu simbolurile nocturne ale ocul 
tismuiui masonic şl marxist. 

2. Să se scoată în evidenţă meritul mare al cti- . 
torilor şl fondatorilor de biserici şl de alte aşezăminte 
de caritate publică — prezentându-se nu numai ca 
nişte fondatori ai unor obiecte de artă, ci ca unii, 
cari au pus bazele întăririi sufletelor noastre prin mă-
rlnimoasa lor dărnicie. Şl că ne vom putea menţine 
numai printr'o adunare de capital moral şi material 
pus cu toată dragostea noaitră în serviciul Bisericii 
şi a Neamului. 

3. O catehizare a credincioşilor despre învăţă
turile Bisericii, arătându-li-se totodată şi falsitatea dog
matică a sectarilor şl a tuturor eterodocşilor. 



Concomitent ca Biserica trehae să fie sesizată 
şl autoritatea de Stat, căci patern să afirmăm, că pe
ricolul sectar, înainte de a fi un pericol bisericesc, e 
întâia un pericol naţional. Analizând ideologia lor, 
ajungem la constatarea, că ele în fond au an substrat 
comunist, materialist, anarhist şi nihilist. Prin urmare 
putem să concludem, că problema sectelor religioase, 
inalnte de a fi o problemă bisericească, e o problemă 
de Stat. Francmasoneria, iudaismul, nudismul ş. a. au 
aceiaşi soartă. 

4. Tipăriturile de orice natură să vadă lumina 
zilei numai după un prealabil aviz al autorităţilor bi
sericeşti şl de Stat. 

5. Producerea şi consumarea alcoolului, care e 
începutul tuturor boalelor, să fie reglementată mal strict, 
prin legiuiri de Stat, şi după cazuri, să fie întrebuinţat 
numai după recomandaţia medicului. 

6. Ravagiile avortului şi a mortalităţii infantile, 
care pustiesc şi nimicesc oraşele şi satele noastre, 
formează o problemă de primă preocupare. 

In jurul acestei probleme, trebue formată o mistică 
religioasă. Un cult al mamei, un cult al copilului. Dar 
acest cult nu poate fi viabil, decât numai altoit pe 
cultul religios al Maicii Domnului. Cultul acesta are 
nevoe de un fundament aeliglos. Că doară nu Statul 
şi nici mentalitatea laică, ci Biserica e aceea care ne 
porunceşte: „Creşteţi şl vă înmulţiţi şl umpleţi pămân
tul şi stăpăntţt-l". 

O regenerare a poporului nostru nu se poate 
face, decât numai reaşezând viaţa pe normele religi
oase şi morale date de Biserică şi ajutate de condi
ţiile economice şl igienice, pe care Statal e dator să 
le creeze, 

7. Tineretul de ambele sexe să fie organizat în 
diferite societăţi religioase, cam ar fl de ex. „Socie
tatea Sf. Gheorghe." Pe lângă catehizaţla necesară, 
tineretul să fie îndemnat Ia acte de caritate, de dis
ciplină. 

8. Preotul zilelor noastre, ca să poată satisface 
înalta sa misiune, ca el să se poată ridica şi jertfi exclu
siv directivelor religioase şi, culturale ale parohienilor 
săi, trebue să fie absolvat de grijile traiului zilnic; 
mlrultul la sărbători şi altele de acestea, nu mai 
pot forma un mod de existenţă, ci cel mult pentru 
acte de caritate şi de interes public; şi nici a fi a-
gricultor model, deşi practic poate să fie rentabil; căci 
nu e cea mal înaltă chemare a unul preot ci aceia de a fi 
adevărat păstor model, al sufletelor şl al inimilor, în
drumător al acţiunilor mari: religioase-morale, practice 
şl economice. 

Numai cânet Biserica şi Statal, vor merge mână'n 
mână, pentru realizarea învăţăturilor Iul lisus Hristos 
pe pământ, atunci se va putea cere dela preot, să fie 
creator de epocă în parohia sa. 

Când pe lângă biserică şi şcoală, vom avea or
ganizată tinerimea în flecare sat şt oraş şi vom avea 
pretutindeni case eulturale, un cult al mamei şl al co
pilului şl o Intelectualitate plină de credinţă şi evla
vie — abia atunci sufletele tuturor vor b i te la fel, că
tre un singur scop, către an singur ideal rellgios-mo-
ral şi cultural, care este Hristos, fericirea şi viaţa 
eternă. 

Despre ce să predicăm? 
10 Iu l ie D u m i n e c a IV după R u s a l i i . Sfin

ţeşte, Doamne, şl preamăreşte cu Dumnezeiască pute

rea Ta, pe ceice iubesc bunăcuviinţă Casei Tale. Aşa 
se roagă slujitorul Domnului, în fiecare Duminecă şi 
sărbătoare. Totuş sunt atâţia, cari deşi se numesc 
creştini, nu cunosc bunăcuviinţă, nici în casa Domnu
lui. Oare cari să fie cauzele acestui fapt? In primul 
rănd lipsa de creştere în duh religios din familie, iar 
al doilea mare vinovat, în această privinţă, este so
cietatea- Ea este necuviincioasă — cuviincioasă numai 
de ochii lumii — calcă însă în picioare cele mai ele
mentare norme de bunăcuviinţă împreună cu toate 
perceptele morale, atunci când interesele ei mărunte 
o cer. 

Cine se poartă necuviincios în prezenta altora, 
acela produce sminteală, şi vai lui- (Luca 17^0 Mat-
1 8 7 ) . Să fim deci cuviincioşi în toate împrejurările 
vieţii, dar mai vârtos faţă de Domnul, de casa Lui şi 
de toate lucrurile Lui. 

Vom arăta — în linii generale — care trebue 
să fie ţinută adevăratului creştin. Trecând pe l a rg i 
o biserică, cruce sau cimitir, bărbaţii î-şi vor desco
peri frumos capetele, femeile şi le vor pleca şi se vor 
însemna cu semnul sfintei cruci. Lucrul acesta trebue 
făcut cu toată liniştea şi demnitatea, nu pripit şi pe 
furiş. (Mat. IO32-33); Apoc 3 5 . Marc. 8 3 8 ) , Pilda bună 
zideşte spre bine. Să nu uite deci părinţii, că copiii 
cari învaţă a cinsti pe Dumnzeu, aceia îşi vor cinsti 
părinţii, rudeniile şi pe toti oamenii (Pilde 1 7 ) . 

17 Iu l ie D u m i n e c a V după Rusa l i i . Meigând 
la biserică, să fim pătrunşi sufleteşte de frica lui 
Dumnezeu, de credinţă şi dragoste, lăpădând dela noi 
toată grija lumească, toate interesele materiale cari 
murdăresc sufletul. Să ne aducem aminte, că | n bi
serică o să stăm în faţa stăpânului vieţii şi al morţii. 
(Eşire 3 5 . lisus 5 1 3 ) . 

Pregătit astfel după cuviinţă să participi la ser-
vicuiul Divin, aranjează-ţi lucrurile în aşa fel, ca să 
întri în biserică la început, ca să nu conturbi sfânta 
slujbă. Dacă nu ai orologiu, fi atent la ciopot, căci el 
î-ţi vesteşte când să pleci. De obiceiu în biserica 
noastră, clopotul se trage de trei ori înainte de în
ceperea slujbei. Intâiaoră el îţi zice; pregăteştete, a 
douaoră, pleacă, iar a treia oră, să fii prezent în 
biserică. 

Ajuns în sfânta biserică, prima privire, primul 
gând trebue să fie pentru Dumnezeu. Vei privi deci 
drept înainte, spre sfântul altar, închinâdu-te cu sme
renie, pentrucă acolo se află tronul, pe care stă pu
rurea — în sfânta cuminecătură — Mântuitorul Hristos. 

Vei merge apoi să atingi cu buzele sf. Evan
ghelie — isvorul vieţii —• şi icoana învierii sau a Sfân
tului, cari se află pe tetrapod, în mijlocul bisericii, 
arătând prin aceasta cinstea faţă de ceice prin viaţa 
şi moartea lor, ne-au lăsat nouă pilde vrednice de 
urmat, întru dobândirea mântuirii. Treci după aceasta 
Ia locul tău, fără sgomot, demn şl cuviincios, necon
turbând pe alţii. Mai ales femeile să nu producă con-
turbare, prin foşnetul hainelor, prin gornăitul salbe
lor dela gât — în biserică ar putea şi lipsi — şi prin 
scârţăitul ghetelor. 

Nu se cuvine apoi, în casa lui Dumnezeu aîlân-
du-te să-ţi întorci necontenit capul în dreapta şi 
stânga, cu atât mai puţin să te şopteşti cu vecinul 
ori să râzi- In casa lui Dumnezeu aşa să umblăm, ca 
nimeni să nu privească spre noi şi atunci ne va privi 
şi vedea Dumnezeu. (I. Petru 3 1 2 ) . 



Raft cu cărfi din alte părţi 
Dr. Vasile Petraşcu, prof. la Academia teologică din 

Cluj, a publicat o colecţie de Pricesne (Chinonice) ( cu o pre 
faţă) în seria următoare ; 

1 Lăudaţi pe Domnul (v. I.) . . . D. Cur.ţanu-
2. „ „ (v. II.) . . V. Pet-aşsu. 
3 „ (v. III.) . . . V. Pt traşcu . 
4 . „ „ (v. IV.) . . . A. Lipovan. 
5 . „ „ (v. V . ) . . C. Cherebeţiu. 
6 . „ „ (v VI . ) . . V. Petraşcu 
7 . . „ (v. V I I ) . . T Lugojan. 
8 . Ochiul inimii mele (v. I ) . . . D. Cunţanu. 
9 . , „ (v . (II.) . . A. Bena. 

1 0 . „ . , (v . I I I ) . . V. P e t r a ş m . 
1 1 . „ ^ „ „ (v IV.) . . A. Lipovan. 
1 2 . L a râul Vavilonului (v. I ) . . . V Petre şcu. 
1 3 . „ „ „ (v II.) . . V Petraşcu. 
1 4 . „ „ „ (v I I I ) . . Muzicescu 
1 5 . Spune-mi Doamne (v I ) . . . A Lipovan. 
1 6 . „ „ (var . II.) . . . V. Petraşcu. 
1 7 . Oitenit-am (varianta I . ) . . . A Lipovan 
1 8 . „ (varianta) II ) . . . V Petraşcu. 
1 9 . „ (varianta) I i i ) . T Foşu . 
2 0 . Gaturile spun (tar. I . ) . . Dav.doff 
2 1 . „ » (?ar I I ) . . 1 . Vorobchievici 
2 2 . Pleacă D-ne urechea ( v I ) . . . V P i t r a ş j u 
2 3 . „ „ ,, (v II.) . . G Muzicescu 
2 4 Doamne înaintea Ta A. Lipovan 
2 5 . Auzi Doamne glasul. . . . . . . D G Kiriac. 
2 6 . Doamne ce este omul. . . ' . . A. Lipov, n. 
2 7 Ridicat am ochii mei V, Petraşcu 
2 8 . Gustaţi şi vedeţi (v I) . . . . D Cunţanu 
2 9 . „ „ (v . II) . . . . A Lipovan 
3 0 . ,, (v. III) . . . . T. Lugojan. 
3 1 . Ascultă Doamne.. V Petraşcu. 
3 2 D o a m n e unde voi să fug. . . . T Lugojan 
3 3 . Nădejdea mea V. Petraşcu. 
3 4 . Spune mi Doamne . . . . . . A. Lipovan. 
3 5 . L a muntele Sinaiului T Lugojan. 
3 6 . Paharul mântuirii (var J) . . . G. Dima. 
3 7. „ „ (var , II) . . V Petraşcu. 
3 8 . „ . (>sr. III) . . T. Lugojan. 
3 9 . Al Domnului este.. . . . . . V . Petraşsu 
4 0 . Cât de mărit I. Cart. 
4 1 . Cinei Tale D Cunţanu. 
4 2 . Doamne până când.. A. Lipovan. 
4 3 . Doamne nu mă lepăda V . Petraşcu. 
4 4 . Ţie se cuvine I Vorobchievici. 
4 5 . Lăuda te voi Doamne. . . . G N Mugur. 
Costul net este Lei 125.- exemplarul broşat, 

sau Lei 150.— exemplarul legat frumos. 
S s pot procura dt la editorii: Petraşcu & Ardelean 

Cluj, Str. Memorandului 2 2 . Te le fon: 1 5 - 2 1 şi 2 5 4 7 , ori 
prin Librăria noastră diecezană. 

Editura episcopiei Hotinului: 
1. Carte de rugăciuni Bălţi. 1 9 3 8 . Pag 4 8 , Preţul 3 Lei. 
2 . Biblioteca creştinului: No. 8 Sf Predaoie, de pr, 

T. Armaşu, Bălţi, Pag 2 1 . Preţul 2 L e i . . 
3 Idem : No. 9 . Închinare în Duh şt în adevăr, Bălţi, 

Pag. 2 4 . Preţul 2 Lei . 

In Biblioteca „Acţiunea Teleormanului" (a pă. 
rintelui, Pr . Al Dencesou din Cervenia-Teleorman, care scoate 
o bună revistă de propagandă religioasă-culturală de caracter 
local, intitulată şi ea „Acţiunea Teleormanului"), au a p ă r u t : 
No. 1 — 2 Privind rătăcirile din urmă! „împotriva sectelor", 

Sunt două broşuri mici (16—[—16 pagini), fiecare cu doi 
Lei, — bune pentru preoţii noştri, cari se interesează de 
problema sectară, în special adventistă. Se pot cere dela a u 
tor, în Cervenia Teleorman. 

Cronici 
Sfân tu l S i n o d continuându şi în zilele trecute 

şedinţele începute anterior, a luat o seamă de hotă-
rîri Pentru acum putem remarca mai ales două: Une, 
după care, la Vadul Crişului (în eparhia Orăzii), unde 
a aterisat M. S a Rtgele la întoarcerea în ţară, s'a 
aprobat înfiinţarea unei Mânăsiiri de călugări, cu ca
racter misionar. — Cealaltă chestiune, de care s'a 
ocu,at Sf. Sinod, a fost: executarea decretului-lege 
despre seminarele teologice, cari sunt de a se creia, 
unde ele nu exis ă, pelângă episcopiile din Patriarhie. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a Cleru lu i e p a r h i a l , 
întrt nit în secţie, a decurs în cadre cuviincioase, manifes-
tându-se un interes vădit faţă de problemele dela ordinea 
de zi. Dupăce în alte părţi ale acestui organ se dau re
laţii despre cele petrecute cu acest prilej, la locul de 
cronică înregistrăm şi noi evenimentul. Şi deoarece 
un referat ce publicam — constatăm, nu reproşem — 
a fost gătit în câtva sumar, adaogăm două lucruri, 
cari să fie ştiute ca spuse şi de noi mai deaproape. 
întâi: Dacă s'au relevat lipsuri şi chiar totală absenţă 
de activitate (şi char şi de rapoarte) din partea unor 
despărţâminte protopopeşti, va stărui şi oficialitatea 
bisericească să fie ajutat actualul preşedinte al secţiei 
eparhiale să-şi ducă până Ia capăt realizarea progra
mei Asociaţiei. G o urile aceste, pesle cari s ' a trecut 
cu cruţare de înţeles, trebues- umplute pe viitor. — In 
al doilea loc : In chestia strângerii rândurilor dintre 
actualele societăţi preoţeşti, răzleţe până acum, Clerul 
eparhial s'a identificat cu propunerea în causă a comi
tetului pentru strângerea rândurilor, pe baza principiu
lui federativ, care a fost totdeauna punctul de vedere 
al Clerului din mifropola noastră, din motivul că, în 
acest chip, rămân mai libere mişcarea şi acţiunea 
profesională a Clerulu», la el acasă, şi fiindcă această 
organizarea în straturile de jos ale organizaţiei nu 
împedecă întru nimic strângerea rândurilor, în vederea 
acţiunilor generale de interes larg, pe Biserica întreagă. 

Nou r e g i m pentru S e c t e a fost f xat, re:ent, 
prin Decizia ministeriate No. 26 206. apărută în Mo
nitorul Oficial No. 133, din 14 Iunie a. r. Noi, cei 
dela acea stă f ontierâ, cunoaştem, î câ din vremea 
regimului ungar, înfrigurata activitate — daca o DU-
tem numi aşa — a Sectelor, şi mai ales stăruinţele 
or distructive de sub reg mul românesc. A u m a v t m 

bunul prilej de a pub ica în alt număr, noul Regulament 
în căusâ, cuprinzând — ca o urmare a măsurilor d n 
Noua Constituţie — îngrădiri mai precise decât în 
trecut în faţa desmăţului sectar. Ne bucurăm vizând 
că în guvernul ţării se întăreşte tot mai mult convin
gere?, pe care Biserica o avea de multă vreme şi o 
spunea cârmuitorlor ţării, câ sectarismul e o primej
die naţională-politică, mai mult decât una exclusiv bi
sericească. Şi să n'o u tâm câ, alături de măsurile 
îngrâditoare din Regulament — şi poate, uneori mă
car, mai mult decât acestea — vor avea efect, pro
filactic, daoparte, şi de combatere, de a ta parte, şi ca
lităţile Clerului, trăilor şi lucrător Ia înâ ţimea apos
tolatului, de care i-a grăit Arhiereul, cu atâta temeiu 
şi convingere cu prilejul recentei adunări preoţeşti. 



L a S t r a s b o u r g s'a ţ'nut, în 15 Mai a. c. o 
mare serbare românească, organizată de „Asociaţiu-
nea Studenţilor Români Creştini" din Strasbourg. Di
mineaţa s'a servit un parastas de P. Cuv. Părinte 
Arhimandrit Laiu Eugen dela Paris, preoţii Gh. Bă
lana, I. Dumitrescu şi diaconul Totoiescu. Au fost 
de faţă toate autorităţile şi delegaţi al tuturor socie
tăţilor patriotice. Seara s'a dat un concert în sala cea 
mare a Conservatorului de către corul Bisericii orto
doxe române din Paris. Reuşta serbării este dovedi
tă prin elegiile aduse de presa din localitate. Dom
nişoara Elena Văcărescu a conferenţiat despre „Eroism 
şi bunătate". Această serbare a fost aranjată cu aju
torul material al Pr. Cuv. Păr. Arhimandrit Laiu, care 
a subvenţionat sumele necesare. Aici amintim, că în 
Franţa sunt înmormântaţi peste 2500 soldaţi români 
şi fiindcă majoritacea sunt îngropaţi în pământul Al
saciei, Studenţii români dela Srtasbourg cn ajutorul 
societăţilor patriotice franceze şi în special al acelor 
dela Gaebrlller se îngrijesc de mormintele lor. (p.f.) 

Informajiuni 
P. Sf. Sa Părintele Episcop Andrei s'a în

tors cu bine, dela băile din Karlovy-vary (Karls-
bad), încă în 2 0 . I. c . Iar în 2 4 a plecat, la 
Bucureşti, în vederea şedinţelor Sfântului Sinod. 
D e acolo apoi se va retrage la Schitul Mitro
poliei ort. din Sibiu, Păltiniş. 

P. Sf. Sa episcopul Nicolae Colan, după 
cum aflăm din Monitorul Oficial dela 2 2 . 1. c , 
încetează de a mai figura, interimal, la Minis-
teriui Educaţiei naţionale. Interimatul acelui Mi
nister a fost încredinţat dlui Armând Călinescu, 
ministru de Interne; iar P. Sf . S a rămâne dea-
cum în fruntea Ministeriului Cultelor şi Artelor. 

Incheerea anului şco la r curent, la Academia 
noastră teologică s'a făcut Sâmbătă, 19 Iunie, mir'un 
cadru mai puţin festiv, dar familiar. După ce s'a săvârşit 
o doxologie în Paraclisul Academiei teologice, oficiată 
de I. P. C. Sa Păr. Iconom stavrofor Dr. Teodor 
Botiş, rector, în presenţa Corpului profesoral şi a 
studenţilor, a urmat, în sala festivă, o cuvântare, ros
tită de I P. C . Sa Păr. rector, în care adresează stu 
denţilor diferite îndemnuri. După aceasta a urmat cu
vântul studentului Gh, Păiuşan din an. I I , care în nu
mele absolvenţilor, mulţumeşte corpului profesoral 
pentru grija părintească şi iubirea cu care i-a alimen 
taf în cei patru ani de studii şi pune în vedere, că vor 
căuta din răsputeri să muncească în viaţa, spre a 
deveni folositori Bisericii şi neamului. (p. d) 

B i s e r i c a d in A r a d u i - n o u a primit ur
mătoarele daruri: Două covoare preţioase şi un 
sfeşnic la tetrapod, dăruite de d-na Cornelia 
Dr. Crişan de acolo; şi două frumoase sfeş
nice, cari au fost dăruite de „Societatea orto
doxă a femeilor române" tot de acolo. Consiliul 
parohial aduce bine meritate mulţumiri, la cari 
ne alăturăm şi noi. 

D-l p r e p o s i t D r . N. B r i n z e u dela Lugoj 
răspunde, în „Unirea" dela Blaj , la chestia cu 

epistolele sale, publicate de noi în facsimil In 
lipsă de spa|iu azi, amânăm replica pe numă
rul proxim. 

Redacţional 
In chestia şcoalei de fete dela Pecica, des

pre care s'a scris în No. nostru 2 5 , ne-a cer
cetat dl. Fabian Toma, cu gândul Ia „satisfacţie", 
din pricina ofersei c e crede că s'a adus doamnei, 
soţiei sale, în calitatea-i oficială. D e şi nu eram 
datori, i-am spus dela începutul vorbii: cine e 
autorul acelui articol şi că satisfacţia o poate 
alege după p lac : prin proces ori prin rectifi
care, pe care s'o publicăm. Când i-am spus 
d-sale că , în cazul ultim, ne reservăm cuvân
tul din urmă (dacă vom afla-o de necesar ) şi 
că, dupăce ştie pe autor, nu mai are loc să 
critice, în localul oficial, nici pe informatorul 
redacţiei şi nici atitudinea foii, care stă sub 
regimul legii şi sub răspunderea şi a autorităţii 
bisericeşti, d sa a plecat, supărat... 

Nu ne luăm după supărări, ci o spunem 
acum aşa, deschis, să se ştie şi de alţii: D-I 
F . Toma e liber să aleagă între desminţirea cu 
dovezi obiective şi între proces Stăm gata şi 
de una şi de alta! 

Cetitorilor noştri le aducem la cunoştinţă că, în
cepând cu numărul de faţă, organul eparhial va apă
rea, ca in anul trecut, pe întreagă durata lunilor Iulie 
şi August, la câte două săptămâni, în număr dublu. 

Mai ales s'o ştie aceasta ceice au publicaţii ofi
ciale de făcut, legate de termin. 

Poşta Redacfiei 
Pr. N Ciurescu, Topolovăţul mare. Scrisoarea ce 

ni-al trimis n'o publicăm, nefiind scrisă cu un ase
menea gând, Scrisoarea, în forma ei, o puteai adresa 
părintelui A. A„ care a semnat articolul, despre care 
întrebi cu privire la enoriaşii C. Tale, cari să fi um
blat pela Lugoj, în treabă de unaţie. Bine-ar fi să nu 
f umblat p'acolo. Ia, deci, contactul cu autorul, ori 
scrie şi semnează o desmtnţlre; dar nu pune pe re
dactorul să adreseze întrebări neavenite. 

S u m a r e l e 
sesiunii ord inare din anul 1 9 3 8 a A d u 

nării Eparh ia le ţinută în 
2 2 - 2 3 M a i u 1 9 3 8 . 

Ş E D I N Ţ A I. 
ţinută la 22 Maiu 1938, începând cu orele 

12 3 / 4 din zi. 
Preşedinte: Prea Sfinţia Sa Episcopul Epar

hial Dr. Andrei Magieru. 
Secretar: Dr. Nicolae Popoviciu. 
I. Sesiunea ordinară din anul 1938 a Adu

nării Eparhiale din Eparhia ort. rom. a Aradu
lui convocată de Prea Sfinţia Sa Episcopul 



Eparhial Dr. Andrei Magleru, cu adresa de con
vocare Nr. 4218/1938 din 5 Maiu 1938 (Ane
xa A . ) pe ziua de 22 Maiu 1938 s'a deschis 
cu următoarea solemnitate: 

La orele 9 a. m. din zi s'a celebrat în bi
serica catedrală Sf. Liturghie împreunată cu 
Chemarea Duhului Sfânt, la care serviciu di
vin au asistat onoraţii membri ai Adunării 
Eparhiale. 

2 . La orele 12 3 / 4 din zi membrii Adună
rii Eparhiale s'au întrunit în sala festivă a Aca
demiei Teologice din Arad, rânduită drept lo
cal, unde să se ţină şedinţele Adunării Epar
hiale. 

3 . Membrii prezenţi ai Adunării Eparhiale 
deleagă din sânul lor o comislune compusă 
din deputaţii: Dr. Patriciu Ţiucra, Antoniu Mo-
cloni şi Dr. Pompiliu Cioban, ca să învite pe 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Andrei la 
şedinţele Adunării Eparhiale. 

4 . Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop An
drei prezentându-se în localul Adunării Epar
hiale şi ocupând scaunul prezidial, rosteşte ur
mătoarea cuvântare:1) 

Adunarea Eparhială primeşte cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale cu vii aclamaţii. 

5 . Secretar al şedinţei se desemnează: 
Dr. Nicolae Popovici. 

6 . Citindu-se apelul nominal, se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: 1. Gherasim 
Andru, 5. Teodor Ardelean, 3. Dr. Eugen B?-
leş, 4. Dr. Antoniu Bogdan, 5. Dr. Teodor 
Botlş, 6. Dr. Aurel Cioban, 7. Dr. Pompiliu 
Cioban, 8. Dr. Gheorghe Ciuhandu, 9. Dr. Au
rel Cosma, 10. Mihai Cosma, 11. Dr. Romul 
Coţioiu, 12. Ascaniu Crişan, 13. Pavel Dârlea, 
14. Savu Dorea, 15. Dr. Ioan Drincu, 16. Dr. 
Lucian Gheorghevici, 17. Procopiu Glvulescu 
18. Iosif Goanţă, 19. Dr. Adam lancu, 20. Dr. 
Cornel lancu, 21. Gheorghe Ioanovici, 22. Con
stantin Lazar, 23. Ştefan R. Lungu, 24. Traian 
Magier, 25. Dr. Vaşile Mircu, 26. Antoniu Mo-
cionl, 27. Dimitrie Muscan, 28. Mihai Păcă-
ţlanu, 29. Dr. Petrila Petică, 30. Ioan Piso, 31. 
Dr. Nicolae Popovici, 32. Iuliu Putici, 33. Re-
mus Rafiroiu, 34. Petru Sârbu, 35. Axente Se-
cula, 36. Sava Tr. Seculin, 37. Dr. Tiberiu 
Sevici, 38. Dr. Pavel Siiartău, 39. Dr. Iustin 
Suciu, 40. Dr. Patriciu Ţiucra, 41. Ioan Trifu, 
42. Dr. Benedlct Ungureanu, 43. Dr. Ioan Ursu, 
44. Traian Vaţian şl 45. Dr. Emil Vellciu. 

Fiind prezenţi 45 de deputaţi, înaltul Pre
zidiu declară, că Adunarea Eparhială, în înţele-

! ) Cuvântarea am publicat'o în alt număr al revistei 
noastre. 

sul regulamentului intern, este capabilă de a a-
duce hotărâri valide. 

7 . Se prezintă actele intrate şi anume: 
Raportul general al Consiliului Eparhial ple

nar No. 4671/1938 despre activitatea sa în anul 
1937, 

Raportul Consiliului Eparhial Secţia bise
ricească Nu, 7629/1937 prin care se înaintea
ză cererea studenţilor dela Academia Teolo
gică, cari au la bază şcoala normală cu 8 cla
se şi diplomă de învăţător, de a fi echivalaţi 
cu studenţii absolvenţi de liceu cu baca
laureat, 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
plenar No. 5005/1938 în cauza înfiinţării Epis
copiei din Timişoara, 

Raportul special al comisiunei de control 
No. 4844/1938 despre inspecţiile făcute la aşe-
zămintele eparhiale, 

Se dau comisiunei organizatoare. 

Raportul general al Consiliului Eparhial 
secţia aeminlstrativă bisericească No. 4290/ 
1938 despre activitatea sa în anul 1937, . 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
Secţia administrativă bisericească No. 2478/ 
1938 despre noua clasificare a parohiilor, 

Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Secţia administrativă bisericească No. 3982/ 
1938 despre noua normă stolară, 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
plenar No. 4987/1938 în chestiunea acordării 
avansurilor din fondul eparhial preoţesc, 

Raportul special al Consiliului Eoarhlal 
plenar şi al Secţiei bisericeşti No. 4988/1938 
în chestiunea majorării ajutoarelor (pensiilor) 
beneficiarilor rămaşi în sarcina Fondului Epar
hial preoţesc, 

Raportul special al Consiliului Eparhial 
Secţia administrativ aisericească No. 4989/1938 
în chestiunea suprimării cheltuelilor de înmor
mântare din Fondul Eparhial preoţesc pe seama 
personalului bisericesc, 

Referatul consilierului referent eparhial P. 
C. Sa Dr. Gh. Ciuhandu în chestiunea mono
grafiei „Dr. Giorgiu Popa" şl alte lucrări is
torice. 

S e dau comisiunei bisericeşti. 

Raportul general al Consiliului Eparhial, 
Secţia culturală, No. 4720/938 despre activitatea 
sa în anul 1937, 

Se dă comisiunei culturale. 
Raportul generai al Consiliului eparhial, 

Secţia economică, No. 4754/1938 despre acti
vitatea sa în anul 1937, 



Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Secţia economică, No. 4779/1938 despre con
tul de gestiune a Internatului dela Academia 
teologică pe anul 1936/1937, 

Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Secţia economică, No. 4238/1938 în chestiu
nea fundaţiunei Dr. P. Ţegle, 

Raportul special al Consiliului Epashial, 
Secţia economică, No. 6801/1938 despre veri
ficarea gestiunei economice a Mănăstirei Ho-
doş-Bodrog pe anii 1933—15. IV. 1935, 

Raportul special a Consiliului Eparhial, Sec
ţia economică, No. 4781/1938 despre bugetul 
Academiei teologice şi al Internatului teologic 
pe anul 1937/1938, 

Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Secţia economică, No. 4780/1938 despre so-
coata Internatului de fete pe anul şcolar 1936/ 
1937« 

Raportul special al Consiliului Eparhia!, 
Secţia economică No. 1158/1938 cu care se 
înaintează procesul verbal de anchetă privitor 
la ieromonahul Ştefan Lucaciu, 

Raportul special al Consiliului Epathial, 
Secţia economică No. 5004/1838 cu care se 
înaintează socoţile fondurilor şi fundaţiunilor 
administrate de Consiliul Eparhial, 

Raportul special al Consiliului Epaihial 
plenar No. 4777/1938 cu care se înaintează bu
getul Consiliului epaihial pe anul 1938/1939, 

Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Setţia economică, No. 4783/1938 cu care se 
înaintează socoţile Mănăstirei Hodoş-Bodrog 
pe timpul 1 Ianuarie 1937 — 31 Martie 1938, 

Raportul special al Consiliului Eparhial, 
Secţia economică, No. 3669, 3670/1938 despre 
gestiunea Tipografiei şi Librăriei diecezane pe 
anul 1937, 

Se dau comisiunei economice. 
8 . La propunerea înaltului Prezidiu Adu

narea Eparhială alege cu aclamaţie pentru un 
loc vacant de membru cleric ordinar şi pen
tru un loc vacant de membru mirean ordinar 
în Comisiunea organizatoare a Adunării Epar
hiale pe deputaţii Dr. Nlcolae Popovici şi Dr. 
Aurel Cosma. 

9 . Se prezintă cererile de concedii pentru 
sesiunea întreagă a Adunării Eparhiale ale de
putaţilor: Dr. Iustin Marşieu, Dr. Mihai Măr-
cuş, Dr. Pavel Obădeanu, Ştefan Mateescu, Dr. 
Teodor Băbuţia, Petru Marşieu şi Dr. Alexan
dru Horga. 

Concediile cerate se acordă. 

10. Terminându-se ordinea de zi a şedin
ţei prezente, înaltul Prezidiu anunţă, că şedinţa 

următoare se va ţine astăzi 22 Mai a. c. orele 
5 d. m., când se vor pune la ordinea zilei ra
poartele comisiunilor Adunării Eparhiale. 

Cu cu acestea, şedinţa se ridică la orele 
13%. 

Acest proces verbal s'a citit şi verificat în 
şedinţa a 3-a a Adunării Eparhiale ţinută în ziua 
de 23 Maiu a. c , la orele 10 a. m. 

Preşedinte, 
(ss) Andrei, Episcop 

Secretar, 
(ss) Dr. Nicolae Popovici 

Inştiinjare 

Recunoscută fiind de On. Ministeriu al Cul
telor şi Artelor parohia nou-înfiinţată Vata de 
jos (protopopiatul Hălmagiului, în jud. Hune
doara) şi fiind de trebuinţă îndeplinirea postu
lui preoţesc din aceea parohie, prin aceasta se 
aduce la cunoştinţă de obşte, că reflectanţii la 
acel post vor avea să prezinte Consiliului e-
parhial documentele lor personale, de studiu 
secundar şl teologic, ca şi despre serviciul e-
ventual de până aci, în 15 zile dela data pri
mei publicări a înştiinţării de faţă. 

Pentru acum, se pune în vedere celui ce 
va fi numit de aici, că va beneficia de stolele 
parohiale obişnuite şi de salarul dela Stat, deja 
asigurat, potrivit calificaţiei, rămânând să stă
ruim pentru toate posibilele îmbunătăţiri de si
tuaţia fiitorului preot, potrivit rolului bisericesc 
şi cultural, ce va trebui să-1 aibă în aceea lo
calitate balneară în desvoltare. 

Arad, 23 Iunie 1938. 
f Andrei 

Episcop 

Eforia Fundatlunii Culturale „Or. loan Mihu", Sibiu. 

Nr. 65/938, 

Concurs de vin)eler 
Pentru ocuparea postului de vinţeler la via 

de circa 7 jug. a Fundajiunii culturale Dr. loan Mihu, 
dela Băcăinţi, gara Şibot, jud. Hunedoara, se publică 
concurs. 

Dela retlectanţi se cere să fie cetăţeni românii 
de religie ortodoxă, să aibă practică în lucrarea vie, 
şi tratarea produselor ei şi să aibă garanţie materială 
şi morală. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: locu
inţă în natură, lemne din pădurea Fundajiunii şi salar 
după învoială. 

Cererile de concurs, timbrale, se vor înainta până 
la 15 Iulie a. c la adresa: Fundajiunea culturală Dr, 



Ioan Mihu în Sibiu, Slr. Mitropoliei 32 — însoţite de 
următoarele ac te : 

1. Act de botez. 
2. Certificat de cetăţenie. 
3. Certificat despre şcolile cercetate. 
4. Certificat de moralitate, dela of. parohial. 
5. Certificat despre serviciile prestate. 
6. Certificat despre averea ce o posedă 
7. Alte acte recomandatoare. 
Cuc. preofi sunt rugaţi a atrage atenţiunea celor 

interesaţi, asupra acestui concurs. 
Sibiu, Ia 15 Iunie 1938 

Eforia Fundaţiunii culturale 
Dr. Ioan Mihu. 

grilaj de fier. Licitaţia se va ţinea în ziua de 10 Iulie 
1938 la oara 3 d. m. în localul şcoalei, ediliciul con
fesional din Şebiş. Planul şi devizul aprobat de Ven 
Consiliu Eparhial cu Nr. 3149—1938 precum şi caetul 
de sarcini se poate vedea în orice zi la Oficiul pa
rohial. 

Consiliul paroh'al. 

Poşta administraţiei. On. Oficiu parohial Şebiş. Costul 
publicatiunei este 150 Lei. Administraţia. 

Publicatiune de licitaţie 
Nr. 5 0 0 6 - 1 9 3 8 . 

Comunicat 
In s:opul colaborării Bisericii cu „Straja Ţării", 

Consiliul eparhial a luat următoarele hotărâri: 
1. Pentru îndeplinire sarcinei de inspector misi

onar străjeresc, îndrumător în cuprinsul eparhiei Ara
dului, a numit, pe profesorul de religie Nicolae Ţan-
dreu din Arad. 

2. Pentru Arad, a numit confesor pe preotul Vio-
rel Mthuţlu, paroh în Arad. 

3. Pentru Timişoara a numit confesor pe preotul 
Melentte Şora, paroh în Ttmişoar*. 

4. Preot al Cohortei în fiecare comună sau sat 
este preotul local. Unde sunt mai mulţi preoţi — cel 
mai tânăr. 

Comandantul străjii ţării va da instrucţiunile ne
cesare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 2 l 
Iunie 1938. 

f Andrei 
Episcop 

Mlhat Păcăţlan 
consilier ret. eparh'al 

Publicatiune 
Se publică licitaţie cu oferte închise pentru pic" 

tarea murală a bis. ort. rom. din Moroda, pe ziua de 
10 Iulie a, c. Doritorii de a lua aceasta lucrare pot 
să se informeze în orice zi la oficiul parohial din Ioc 
Parohia nu dă spese de prezentare. 

In caz că licitaţia dela 10 Iulie nu va avea re
zultat, consiliul parohial va da lucrarea prin bună în
voială cui va crede de cuviinţă, 

Consiliul parohial. 

Publicatiune 
Consiliul parohial ortodox român din Sebiş, pu

blică licitaţie minuendă verbală, pentru facerea din nou 
a gardului în jurul si. Biserici, din piatră cioplită şi 

Consiliul parohial ortodox român din comuna 
Ianova, în baza planului şi devizului aprobat de Ve
neratul Consiliu Eparhial cu Nr. 5430—1938, publică 
tratare prin bună învoială cu supraofrete verbale pen
tru repararea internă şi externă, precum şi pentru zu
grăvirea internă a bisericei. 

Planul, devizul, caietul de sarcini se pot vedea 
zilnic la Oficiul Parohial ortodox român din lanova. 
Valoarea devizului este de Lei 80.000. 

Tratarea se va ţine în ziua de 10 Iulie 1938, 
ora 14, în localul şcoalei primare de stat din Ianova. 

Concurenţii vor depune o garanţie de 5 % din 
valoarea devizului, în numerar. 

Concurenţii nu pot pretinde cheltueli de deplasare. 
Consiliul parohial, fără considerare la rezultatul 

tratării, î-şi rezervă dreptul de a încredinţa lucrăiile 
acelui concurent, care prezintă mal multă garantă. 

Ianova, la 27 Iunie 1938. 
Cons. parohial ort. român din Ianova. 

Prin Alexa Pata, paroh. preş. 

Poşta Administraţiei: On. Oficiu parohial Ianova Costul 
publicatiunei este de 280 Lei. Administraţia, 

Publicaţie de licitaţie 
Consiliul parohial ort. rom. din Ciclr publică din 

nou concurs pentru pictarea bisericei, care se va ţi
nea în ziua de 10 iulie a. c. în sala de învăţământ la 
orele 15 p. m. pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Nu admit la concurs decât pictori şi zugravi 
autorizaţi. 

2. Preţul de strigare: 70.000 lei. 
3 . Spesele de deplasare privesc pe amatori. 
4. Consiliul îşi rezervă dreptul a da lucrarea 

pictorului în care are mai multă încredere, fără con
siderare la rezultatul licitaţiei. 

5. Planul, devizul, condiţiuni detailate la Oficiul 
parohial, zilnic. 

Pr. M. Morgovan 
preşedinte 




